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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Зміцнення зовнішньоекономічних зв'язків, збільшення 

обсягів торгівлі та прискорення процесу європейської інтеграції України 

вимагають постійного вдосконалення та посилення ефективності митних операцій 

та контролю за ними, що сприяє підвищенню рівня економічної безпеки країни. 

Митний пост-аудит є важливим інструментом для виявлення порушень митного 

законодавства, зменшення рівня корупції та підвищення прозорості митних 

процедур. Порушення з боку суб’єктів зовнішньо-економічної діяльності, пов’язані 

з митним оформленням, завищенням або заниженням митної вартості товарів, 

визначенням штрафів, застосуванням стягнень та конфіскації за порушення митних 

правил, свідчать про важливість та актуальність використання митного пост-

аудиту, який є ефективним засобом контролю формуванню об’єктивної картини 

операцій та сприяє підвищенню ефективності митного контролю. 

Актуальність і важливість даної проблеми і обумовили вибір теми, мету і 

завдання дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не зважаючи на те, що 

проблематику вдосконалення роботи митниці і митного пост-аудиту в Україні 

досліджували  такі  науковці  як Т. Бороденко,  О. Вакульчик, М. Гапонюк, О.  

Гончарук, В. Єдинак, Т. Єдинак, Ю. Єдинак, О. Запорожець, Л. Івашова, О. Кнішек, 

В. Мельник, В. Туржанський, М. Харкавий, А. Хомутенко, В. Хомутенко та деякі 

інші, відзначимо, що рівень розробленості проблеми є недостатнім і потребує 

подальшого дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Мета кваліфікаційної роботи полягає в 

теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо 

використання митного пост-аудиту в Україні та оцінки його ефективності. 

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання: 

 розглянути сутність та місце митного пост-аудиту в системі митного 

контролю; 

 проаналізувати методичні підходи до проведення митного пост-аудиту; 
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 дослідити нормативно-правове регулювання митного пост-аудиту в Україні; 

 провести моніторинг митних платежів за експортно-імпортними операціями; 

 оцінити ефективність проведення митного пост-аудиту; 

 вивчити особливості використання митного пост-аудиту в українській 

практиці; 

 виявити проблемні аспекти використання митного пост-аудиту в Україні та 

запропонувати шляхи їх вирішення; 

 проаналізувати міжнародний досвід здійснення митного пост-аудиту та 

можливості його використання в Україні; 

 розглянути напрями підвищення ефективності та результативності митного 

пост-аудиту в Україні. 

Об’єктом дослідження є митний пост-аудит як елемент митного контролю. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів використання митного пост-аудиту в Україні та оцінки його 

ефективності. 

Методи дослідження. З метою досягнення поставленої мети та завдань на її 

досягнення були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, 

зокрема: методи термінологічного, логічного, системного аналізу для визначення 

основних підходів до визначення сутності поняття «митний пост-аудиту»; 

монографічний, економіко-статистичний – для оцінки ефективності проведення 

митного пост-аудиту; прийоми табличного аналізу – для наочного і схематичного 

відображення теоретичних та практичних результатів дослідження; логічний метод 

– для побудови структури дослідження, узагальнення теоретичних та практичних 

положень у висновках.  

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення 

одержаних результатів визначається їх спрямованістю на розв’язання актуальних 

проблем щодо використання митного пост-аудиту в Україні. Результати 

дослідження, представлені в кваліфікаційній роботі, можуть бути використані при 

запровадженні нових підходів в  діяльності Державної митної служби України. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою кваліфікаційної 
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роботи є нормативно-правові акти України, статистичні та аналітичні матеріали 

Державної служби статистики України, Державної митної служби України, 

наукова монографічна література, статті вітчизняних дослідників у періодичних 

виданнях стосовно теми роботи, а також різноманітна інформація, що представлена 

у світовій комп’ютерній мережі Інтернет.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАВОВІ ЗАСАДИ МИТНОГО ПОСТ-АУДИТУ В 

УКРАЇНІ 

 

 

1.1 Сутність і місце митного пост-аудиту в системі митного контролю 

 

 

Митні органи відіграють важливу роль у забезпеченні економічних 

інтересів держави через реалізацію фіскальної політики, тим самим сприяючи 

економічній стабільності держави. Значну частину доходів бюджету країни 

формують митні  збори та інші обов’язкові платежі. Митні органи  несуть 

відповідальність за управління процесом справляння цих платежів, окрема роль 

при цьому належить виконанню контрольних повноважень. Митний контроль 

здійснюються митними органами згідно митного законодавства у межах 

відповідних компетенцій. Важливим є в умовах євроінтеграційних прагнень 

України, приведення до європейських стандартів системи митного контролю та 

поступова адаптація митного законодавства України до світових норм, правил і 

стандартів. 

Як зазначає дослідниця Батанова Л.О., стратегічний курс України до 

Європейського Союзу та поступова адаптація її митного законодавства до світових 

норм, правил і стандартів ставить першочерговим завданням перед законодавцем 

застосування термінології, визнаної у країнах ЄС. Так, із приєднанням України до 

Протоколу до Міжнародної конвенції про спрощення та гармонізацію митних 

процедур (Кіотська конвенція) триває процес імплементації її норм у чинне митне 

законодавство України. Згідно з термінологією Конвенції, проведення цих форм 

митного контролю за змістом відповідає проведенню так званих митного аудиту та 

пост-митного контролю [11]. 

Пост-аудит є важливою складовою процесу аудиту, а митний пост-аудит є 

важливим інструментом для контролю за діяльністю митниць, забезпечення 
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дотримання митних правил і законів, а також виявлення можливих порушень чи 

недоліків у митних процедурах. Пост-аудит в Україні почав розвиватись з 1 січня 

2004 року після набрання чинності Митного кодексу України. Митний пост-аудит 

може охоплювати різні аспекти митної діяльності, включаючи огляд митних 

декларацій, перевірку правильності класифікації товарів, оцінку митної вартості 

товарів тощо. Під час митного пост-аудиту важливо аналізувати митні документи, 

які підтверджують митні операції, такі як митні декларації, договори купівлі-

продажу, рахунки-фактури та інші. Саме завдяки пост-аудиту здійснюється 

ефективний контроль за митною діяльністю в Україні та забезпечується 

дотримання митних норм і стандартів.  

Для подальшого розкриття різних питань митного пост-аудиту в Україні 

варто спочатку визначити сутність даного поняття. Відзначимо, що і вітчизняні і 

зарубіжні дослідники досить часто підміняють поняття «ревізія», «контроль», 

аудит», що призводить до спірних моментів щодо методики проведення, розподілу 

повноважень. 

Як стверджують дослідники Єдинак Т.С. та Єдинак В.Ю., у навчальній та 

науковій літературі немає єдиного визначення пост-митного аудиту. 

Використовуються такі терміни, як «post-customs audit», «post-customs control», 

«post-clearance audit», «post-clearance control», «post-entry audit». Однак, попри 

різноманітність категоріального визначення, сутність усіх понять полягає в тому, 

що митний аудит розуміють як зведення до мінімуму «пропускних» митних 

процедур і здійснення митного контролю через подальше поглиблення перевірки 

суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності після факту митного оформлення 

товарів [25]. 

В контексті нашого дослідження ми підтримуємо думку дослідників 

Пісьмаченко Л.М. та Цибулька С.П., що одним із перспективних напрямів 

удосконалення митного контролю за зовнішньоекономічними операціями є перехід 

до митного аудиту як нового адміністративного заходу з метою ефективного 

поєднання оперативного оформлення товарів, що переміщуються через митний 
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кордон України, та ефективний контроль за правильністю стягнення податків і 

зборів у бюджет країни [36;54]. 

З метою більших можливостей для аналізу, узагальнимо визначення поняття 

«митний пост-аудит» в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1– Визначення поняття «митний пост-аудит» 
Зміст Автор 

1 2 

Митний пост-аудит – система обов’язкових контрольних дій (із 

застосуванням методів документального та фактичного контролю) з 

перевірки законності, доцільності, достовірності інформації, наданої 

суб’єктом зовнішньо-економічної діяльності, що перевіряється під час 

здійснення митного контролю, а також законності та правильності дій 

посадових осіб (представників) суб’єкта зовнішньо-економічної 

діяльності. 

Гончарук О.А. [19] 

Пост-аудит – це форма митного контролю у вигляді документальної 

перевірки органами ДФС фінансових документів, декларацій та інших 

документів суб’єкта ЗЕД, що надаються в митний орган під час 

переміщення товарів і транспортних засобів через митну територію в 

будь-який час для виявлення контрабанди, порушень митних правил 

(наприклад, недоплата митних платежів через заниження митної ставки 

тощо), а також прискорення процедур митного оформлення. 

Гуцаленко Л.В., 

Марчук У.О., 

Фабіниська В.Ю. 

[20] 

Пост-митний контроль є однією з форм митного контролю, яка 

здійснюється митними органами з координацією з іншими органами 

виконавчої влади на основі методів аудиту з метою перевірки 

правильності заповнення декларацій на товари та достовірності 

зазначених у них даних шляхом перевірки будь-яких документів і 

відомостей, які стосуються даних товарів або комерційних операцій, 

проведених до або після випуску товарів, у яких дані товари брали 

участь, з метою недопущення порушень митного законодавства. 

Інструментом реалізації форми митного контролю на основі пост-аудиту 

є документальна перевірка. 

Єдинак Т.С., 

Єдинак В.Ю. [25] 

Митний пост-аудит є різновидом зовнішнього загальнодержавного 

контролю, що здійснюється спеціальними органами державної влади – 

митними органами – після завершення процедури митного контролю та 

митного оформлення випущених в обіг товарів. 

Івашова Л.М. [28] 

Митний пост-аудит – це форма митного контролю, яка здійснюється 

митними органами для перевірки правильності бухгалтерських 

документів, рахунків, систем управління бізнесом після завершення 

митного оформлення у митних деклараціях, шляхом вивчення 

бухгалтерських документів, рахунків, систем управління бізнесом після 

завершення митного оформлення. 

ЗУ «Про 

приєднання 

України…» [4] 

Митний пост-аудит – сукупність заходів, що здійснюються митними 

адміністраціями та їхніми посадовими особами після випуску товарів у 

вільний обіг для встановлення точності та достовірності відомостей, 

зазначених у митних деклараціях, своєчасності та повноти сплати 

митних платежів та дотримання встановлених заходів нетарифного 

регулювання шляхом вивчення відповідних документів суб’єкта 

зовнішньоекономічної діяльності (бухгалтерських та облікових книг і 

записів, бізнес-систем та комерційних даних), що ведуться та 

зберігаються суб’єктами відповідно до національного законодавства. 

Тимрієнко І.Ю. 

Марчук М.В. 

Мусійчук А.В. [45] 



 
 

9 

Продовження таблиці 1.1 

1 2 

Митний пост-аудит є особливою формою митного контролю 

зовнішньоекономічних операцій платника податку після завершення 

митного оформлення. Саме пост-аудит займає важливе місце при 

застосуванні системи управління митними ризиками та є важливим 

напрямком розбудови митної справи в контексті підвищення 

ефективності діяльності митних органів 

Харкавий М.О 

[51] 

Митний пост-аудит розуміти – це форму митного контролю, що 

здійснюється посадовими особами органів, уповноважених на 

реалізацію митної політики країни, шляхом проведення 

документальних виїзних та невиїзних перевірок суб’єктів ЗЕД після 

факту митного оформлення товарів. 

Хомутенко В.П., 

Хомутенко А.В. 

[52] 

Джерело: складено автором на основі [4;19;20;25;28;45;51;52]. 

Отже, сьогодні митний пост-аудит – це дії, які активно формуються і 

здійснюються та  відіграють важливу роль у формуванні митної системи країни. 

Узагальнюючи, сформуємо авторське визначення поняття «митний пост-

аудит» – це інструмент митного контролю фінансових документів, який 

спрямований на реалізацію митної політики країни, покращення зовнішньо-

економічної діяльності та забезпечення її митної безпеки. 

В своїх роботах дослідники Гуцаленко Л.В., Марчук У.О., Фабіниська В.Ю. 

зазначають, що мета пост-аудиту полягає у сприянні розвиткові 

зовнішньоекономічних відносин та захисту економічних інтересів держави через 

спрощення митного оформлення, прискоренню митних процедур на кордоні, 

проведенню подальшої поглибленої перевірки законності та повноти відображення 

в системі обліку та звітності підприємств – суб’єктів ЗЕД обсягів 

зовнішньоекономічної діяльності, податків і платежів після факту митного 

оформлення товарів та транспортних засобів. Одним із пріоритетних напрямів 

захисту сучасної конкуренції та інтересів національних товаровиробників, які не 

працюють за «сірими» та «тіньовими» схемами, є вдосконалення системи митного 

контролю після здійснення процедур митного оформлення – пост-аудиту. Пост-

аудит дає змогу виявити незаконні схеми ухилення від сплати податків і зборів, що 

мають системний характер, розробити відповідні критерії для виявлення 

правопорушень чинного законодавства, сприяти вирішенню проблемних питань 

шляхом надання пропозицій зі зміни законодавчої бази [20]. 
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Далі розглянемо функції митного пост-аудиту. Дослідники Вакульчик О.М., 

Кнішек О.О. сформулювали наступні функції митного пост-аудиту (рисунок 1.1).                                         

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
    
 
           
           

           

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Функції митного пост-аудиту [14] 

Як ми бачимо, митний пост-аудит має декілька функцій, спрямованих на 

забезпечення відповідності митних правил та процедур, а також на зменшення 

ризиків митних порушень. 

Підкреслимо, що митний пост-аудит відіграє важливу роль в системі саме 

митного контролю і є важливим етапом після первинного митного оформлення 

Функції митного пост-аудиту 

 

Контрольна 

 

Фіскальна 

 

Інформативна 
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Засіб стягнення недоотриманих податків та 

поповнення Державного бюджету України 

Визначення профілів ризиків для окремих 

напрямків пост-митного контролю 
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забезпечення її економічної безпеки 

Підвищення ефективності роботи митних 

органів за рахунок скорочення трудовитрат 

Засіб регулювання відносин, що виникають між 

митними органами і суб’єктами ЗЕД 
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Регуляторна 



 
 

11 

товарів. Він доповнює і підсилює інші елементи системи митного контролю, такі 

як передмитний контроль, митний огляд та первинний митний контроль: 

 попередній митний контроль, який передбачає перевірку митної 

документації та інших даних щодо товарів до їх прибуття на митний кордон. Це 

дозволяє заздалегідь виявити потенційні проблеми та підготувати необхідні заходи 

для контролю; 

 митний огляд, який включає фізичну перевірку товарів та документації на 

митних кордонах. Це ще один етап контролю, що допомагає перевірити 

відповідність товарів митним правилам та процедурам; 

 первинний митний контроль, який проводиться після виїзду товарів з 

митного кордону, де знову перевіряється митна документація та можуть 

застосовуватися інші митні процедури; 

Митний пост-аудит, який слідує за перерахованими етапами митного 

контролю, забезпечує додаткову перевірку правильності митного оформлення 

товарів та виявлення потенційних порушень митних правил. Він доповнює 

цілісність системи митного контролю, надаючи можливість виявлення та усунення 

помилок чи порушень, які могли бути пропущені на попередніх етапах. Митний 

пост-аудит дозволяє виявити та коригувати будь-які недоліки чи помилки: це може 

включати перевірку правильності класифікації товарів, оцінки їх вартості та 

відповідності митним правилам та вимогам. 

Отже, митний пост-аудит є багатоступеневим процесом, що включає 

детальне планування, проведення документальних та фізичних перевірок, 

оформлення результатів та вжиття необхідних заходів. Кожен етап та процедура 

спрямовані на забезпечення дотримання митного законодавства та підвищення 

ефективності митного контролю. 

Таким чином, митний пост-аудит є важливим елементом забезпечення 

ефективності та надійності митного контролю, оскільки він дозволяє виявляти та 

коригувати будь-які недоліки або порушення, які можуть виникнути на інших 

етапах митного оформлення товарів. 
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1.2 Методичні підходи до проведення митного пост-аудиту 

 

 

Під час митного пост-аудиту використовуються різні методи для перевірки 

правильності нарахування та сплати митних платежів, а також для виявлення 

можливих порушень митного законодавства. 

Як стверджують дослідники Вакульчик О.М. та Кнішек О.О., в Україні 

контроль за правильністю визначення митної вартості здійснюється на трьох 

етапах: 

 до моменту митного оформлення та пропуску товарів і транспортних засобів 

через митний кордон України – на підставі попередньої інформації; 

 під час перетину товарів і транспортних засобів через митний кордон України 

– у рамках здійснення митного контролю; 

 після закінчення операцій митного оформлення та митного контролю після 

перетину митного кордону України – так званий пост-митний контроль [14]. 

Саме тому, важливим питанням митної діяльності є вибір методичних 

підходів щодо проведення пост-аудиту.  

Розглядаючи методичні підходи до проведення митного пост-аудиту 

зазначимо, що їх доцільно поділяти на методи організації і методи здійснення пост-

аудиту. 

Класифікація методів організації проведення пост-аудиту в митній службі 

здійснено за різними критеріями: 

 від ступеня охоплення даних, стосовно яких здійснюється перевірка: 

суцільна перевірка; вибіркова; аналітична; комбінована. 

 від методу проведення перевірки:  документальна (камеральна) та фактична. 

Щодо методів пост-аудиту, які використовуються безпосередньо під час 

його проведення, відзначимо, що поряд із широко вживаними загальнонауковими 

методами (індукцією, дедукцією, абстрагуванням, аналізом, синтезом тощо) під час 

пост-аудиту виділяють спеціальні методи контролю (рисунок 1.2). 
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Рисунок 1.2 – Класифікація методів, що використовуються безпосередньо 

під час митного пост-аудиту [20] 

Під методикою пост-аудиту розуміють порядок і послідовність 

застосування методів пост-аудиту, які дають можливість провести перевірку 

суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності системно та у найбільш доцільній 

послідовності [20]. 

Окремо зазначимо про ризик-орієнтований підхід під час проведення 

митного пост-аудиту, який є важливим інструментом для ефективного 

використання ресурсів та підвищення результативності перевірок.  
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В Україні наказом Міністерства фінансів України від 31.07.2015 р. № 684 

затверджено Порядок здійснення аналізу та оцінки ризиків, розроблення і 

реалізації заходів з управління ризиками для визначення форм та обсягів митного 

контролю [8]. 

Основними завданнями системи аналізу та управління ризиками є : 

 створення єдиного інформаційного простору, що забезпечує функціонування 

системи аналізу та керування ризиками; 

 розробка методик (програм) виявлення ризиків; 

 виявлення потенційних і фіксація виявлених ризиків; 

 виявлення причин і умов, що сприяють митним правопорушенням; 

 оцінка можливості шкоди у разі виникнення потенційних ризиків, а також 

шкоди від виявлення ризиків; 

 запобігання ризиками або їх мінімізація, а також визначення необхідних 

ресурсів і розроблення пропозицій щодо їх оптимального розподілу; 

 розробка і застосування методик оцінки ефективності вжитих заходів; 

 розробка реалізація заходів запобігання та мінімізації ризиків; 

 контроль за реалізацією заходів запобігання та мінімізації ризиків; 

 оцінка ефективності заходів для аналізу та керування ризиками й 

коригування управлінських рішень; 

 накопичення та аналіз інформації про результати застосування окремих форм 

митного контролю або їх сукупності, а також про причини та умови, що сприяють 

митним правопорушенням [20].  

Також існує термін «група ризику» в контексті митного оформлення, який 

визначає товари, які потенційно можуть представляти митний ризик через свою 

природу або умови їхньої транспортування. Ці товари можуть бути як імпортовані, 

так і експортовані. Важливою частиною митного контролю є визначення та 

класифікація таких товарів для встановлення необхідних митних процедур і заходів 

безпеки. 
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Товари «прикриття» відносяться до товарів, що використовуються для 

захисту або покриття інших товарів під час транспортування, їх упаковки або 

зберігання. Ці товари також можуть бути як імпортовані, так і експортовані, і вони 

підлягають спеціальним митним процедурам для забезпечення їхньої правильної 

класифікації і обробки. Імпорт та експорт товарів груп «ризику» та «прикриття» 

потребує відповідної уваги до митних правил і процедур для забезпечення безпеки 

та відповідності міжнародним стандартам торгівлі. 

Як зазначають дослідники Подра О.П. та Петришин Н.Я. для суб’єктів 

зовнішньо-економічної діяльності уніфікована технологія митного оформлення 

товарів групи ризику повинна передбачати такі етапи:  

1. Формування мети і завдань технології митного оформлення товарів груп ризику, 

а також призначення відповідальних осіб за її реалізацію. 

2. Розробка, документальне закріплення процесу митного оформлення товарів груп 

ризику. 

3. Аналіз груп ризиків. 

4. Розроблення заходів нейтралізації на групи ризиків. 

5. Вибір оптимальної технології митного оформлення товарів груп ризику та 

контроль основних етапів процесу [38]. 

Зазначимо, при митному пост-аудиті ризики оцінюються з метою виявлення 

можливих порушень, помилок або недоліків у митному оформленні. Основні групи 

критеріїв ризику, які можуть використовуватись при проведенні митного пост-

аудиту, включають: 

 високі обсяги та вартість транзакцій; 

 неодноразові порушення; 

 секторальні ризики; 

 підозрілі транзакції; 

 неясності чи неточності в митних деклараціях; 

 недоліки у поданні документації; 

  невідповідність між декларованими та фактичними характеристиками 

товарів. 
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Саме ці критерії дозволяють митним органам ефективно виявляти і 

аналізувати ризики після завершення митного оформлення з метою забезпечення 

дотримання митних правил і процедур. 

Також більш детально розглянемо оцінку відповідності нормативним 

вимогам. Якісна розробка та системне застосування методів оцінки дотримання 

нормативних вимог забезпечує об’єктивні та статистично обґрунтовані результати. 

Оцінки відповідності можна використовувати як інструменти діагностики для 

виявлення областей невідповідності. Крім того, такі оцінки слід використовувати в 

поєднанні з оцінками ризиків, аналізами та іншими процедурами, орієнтованими 

на ризики 

Разом з тим, як стверджують дослідники Капітанець С.В. та Руда Т.В., 

одним із підходів до оцінки дотримання нормативних вимог з метою визначення 

необхідності подальшого проведення пост-митного аудиту передбачається 

врахування принципу Парето, згідно якого на 20% суб’єктів господарювання 

припадає 80% бюджетних надходжень. Зосередившись на 10-20% найбільших 

суб’єктах ЗЕД, митниця може забезпечити ефективну перевірку суб’єктів, котрі 

мають найбільший вплив на національну економіку. Дані суб’єкти, як правило, є 

великими компаніями з високими стандартами обліку [29]. 

Як зазначає Батанова Л.О, контроль за своєчасністю, достовірністю, 

повнотою нарахування та сплати митних платежів, правильністю визначення 

митної вартості товару, що є базою для оподаткування, визначення коду товару 

згідно з УКТЗЕД, країни походження товару здійснюється посадовими особами 

митних органів на кожній стадії здійснення ними митного контролю, а саме: на 

стадії попереднього митного контролю – до моменту митного оформлення та 

пропуску товарів, що переміщуються через митний кордон України – на підставі 

попередньої інформації; на стадії поточного митного контролю – під час 

переміщення товарів через митний кордон України, у рамках здійснення митного 

контролю та митного оформлення цих товарів; на стадії наступного митного 

контролю – під час проведення пост-митного контролю [12]. 
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Таким чином, для органу державної фіскальної служби, який здійснює пост-

митний контроль, важливим є  вибір найбільш ефективного методу пост-митного 

аудиту для кожної конкретної ситуації, адже від правильності вибору буде 

залежати повнота охоплення і ефективність перевірки. Митний пост-аудит є 

важливим інструментом забезпечення законності та прозорості. Він сприяє 

виявленню порушень, запобіганню контрабанді та іншим незаконним діям, а також 

підвищує рівень відповідності митного законодавства серед підприємств. 

 

1.3 Нормативно-правове регулювання митного пост-аудиту 

 

 

 В Україні митний пост-аудит регулюється законодавством, яке визначає 

процедури, правила та вимоги до проведення аудиту митних операцій. Враховуючи 

євроінтеграційні процеси, виникає потреба у формуванні прозорої, уніфікованої 

нормативної бази, яка буде зрозуміла всім учасникам митних правовідносин. 

Ми вже зазначали, що основним міжнародним документом щодо 

запровадження здійснення митного контролю у митну практику шляхом 

проведення митного пост-аудиту є Міжнародна конвенція про спрощення та 

гармонізацію митних процедур, яка була прийнята Радою митного співробітництва 

(з 1994 року Всесвітня митна організація) 18 травня 1973 року у м. Кіото, так звана 

Кіотська конвенція [6]. 

Україна до Кіотської конвенції приєдналася у 2006 році [4], але статус 

договірної сторони фактично отримала 15 лютого 2011 року після прийняття 

Верховною Радою України змін до Закону України «Про приєднання України до 

Протоколу про внесення змін до Міжнародної конвенції про спрощення та 

гармонізацію митних процедур» [5]. 

Зазначимо, на жаль,  в нормативно-правових документах України відсутнє 

визначення поняття «митного пост-аудиту». В статті 337 «Митного кодексу 

України» зазначено стосовно поняття  «пост-митний контроль»: для цілей пост-

митного контролю митні органи мають право перевіряти точність і повноту 
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інформації, що міститься у митній декларації, загальній декларації прибуття, та 

наявність, точність і правильність документів, на підставі яких здійснено випуск 

товарів, у тому числі достовірність інформації, викладеної в заяві декларанта або 

уповноваженої ним особи до митної декларації, про те, що задекларовані товари за 

своєю характеристикою та фізико-хімічними властивостями не належать до 

культурних цінностей, наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, 

радіоелектронних засобів та випромінювальних пристроїв, заборонених до 

ввезення та застосування на території України, товарів військового призначення 

або товарів подвійного використання, небезпечних відходів, агрохімікатів та 

пестицидів, що підлягають державній реєстрації, об’єктів, торгівля якими підпадає 

під регулювання Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, 

що перебувають під загрозою зникнення, генетично модифікованими організмами 

або продукцією, виробленою із застосуванням генетично модифікованих 

організмів, не містять озоноруйнівних речовин» [1]. 

Зрозуміло, що необхідно саме в нормативно-правових документах чітко 

обґрунтувати поняття і основні аспекти саме митного пост-аудиту. 

Окремо зазначимо про статтю 345 Митного кодексу України 

«Документальні перевірки дотримання вимог законодавства України з питань 

митної справи, у тому числі своєчасності, достовірності, повноти нарахування та 

сплати митних платежів» [1]. Стаття 345 Митного кодексу України є важливим 

інструментом для забезпечення належного контролю за дотриманням митного 

законодавства. Вона спрямована на забезпечення своєчасності, достовірності, 

повноти нарахування та сплати митних платежів, що є основою для стабільного 

функціонування економіки та забезпечення державного бюджету. Це 

обґрунтування показує, що документальні перевірки є необхідним елементом 

ефективного митного контролю, який сприяє зниженню ризиків порушень та 

забезпечує справедливі умови для всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності. 

Аналізуючи зміст статті 248 Митного кодексу  України, необхідно 

зазначити, що митний контроль збігається у часі з митним оформленням, але це не 

означає одночасного проведення операцій митного оформлення та дій щодо 



 
 

19 

митного контролю. У процесі переміщення товарів і транспортних засобів 

відбувається послідовне здійснення операцій митного оформлення та дій митного 

контролю. Наприклад, подача митної декларації та інших необхідних документів 

декларантом (операція митного оформлення) посадова особа перевіряє 

правильність заповнення представлених документів (дій митного контролю) і після 

цього приймає рішення щодо прийняття декларації (операція митного оформлення) 

тощо. При цьому послідовність здійснення операцій мит- ного оформлення прямо 

залежить від дій посадових осіб митних органів щодо здійснення функцій митного 

контролю [12]. 

16 травня 2024 р., набув чинності Закон № 3613-IX «Про внесення змін до 

Митного кодексу України та інших законів України щодо особливостей здійснення 

митного контролю та митного оформлення окремих категорій товарів» [56], згідно 

якого з 1 травня 2024 року документальні перевірки дотримання вимог 

законодавства України з питань митної справи проводяться за наявності безпечних 

умов для їх проведення, а саме безпечного: 

 доступу, допуску до фінансових і бухгалтерських документів, звітів, 

договорів (контрактів), декларацій, калькуляцій, інших документів, які можуть 

бути пов'язані з операціями із ввезення (пересилання) товарів на митну територію 

України або територію вільної митної зони чи вивезення (пересилання) товарів за 

межі митної території України або території вільної митної зони; 

 доступу, допуску до виробничих, складських, торговельних та інших 

приміщень підприємства, що перевіряється, - у разі проведення документальних 

виїзних перевірок; 

 відбору проб та/або зразків товарів - у разі проведення документальних 

виїзних перевірок; 

 проведення інвентаризації основних фондів, товарно-матеріальних 

цінностей, які перебували або перебувають під митним контролем чи 

використовувалися підприємством, що перевіряється, разом із товарами, які були 

поміщені у відповідний митний режим, - у разі проведення документальних виїзних 

перевірок [34]. 
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Документальні перевірки, які були розпочаті (поновлені), але не можуть 

бути завершені у зв'язку з відсутністю визначених цим пунктом безпечних умов 

для їх проведення, зупиняються за рішенням керівника митного органу або особи, 

яка виконує його обов'язки, до відновлення безпечних умов та/або усунення 

перешкод для їх проведення. Таке рішення може бути прийнято у тому числі за 

вмотивованою заявою платника податків. На період до відновлення безпечних 

умов для проведення таких документальних перевірок та/або усунення перешкод 

для їх проведення зупиняється перебіг строку проведення перевірки з подальшим 

поновленням її проведення на невикористаний строк [34]. 

Стратегічний курс України до Європейського Союзу та поступова адаптація 

її митного законодавства до світових норм, правил і стандартів ставить 

першочерговим завданням перед законодавцем застосування термінології, 

визнаної у країнах ЄС. Так, із приєднанням України до Протоколу до Міжнародної 

конвенції про спрощення та гармонізацію митних процедур (Кіотська конвенція) 

[6] триває процес імплементації її норм у чинне митне законодавство України. 

Згідно з термінологією Конвенції, проведення цих форм митного контролю за 

змістом відповідає проведенню так званих митного аудиту та пост-митного 

контролю [12]. 

Згідно Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Про 

затвердження положень про Державну податкову службу України та Державну 

митну службу України», митні органи наділені повноваженнями здійснювати 

контроль за: своєчасністю, достовірністю, повнотою нарахування та сплати у 

повному обсязі платниками податків до бюджету митних та інших платежів, 

контроль за справлянням яких законом покладено на митні органи; класифікацією 

товарів відповідно до УКТЗЕД; визначення митної вартості товарів; правильністю 

визначення країни походження товарів, що переміщуються через митний кордон 

України, також вживають установлених законом заходів щодо погашення 

нарахованих митними органами грошових зобов’язань платників податків [7]. 



 
 

21 

З початку 2023 року в Україні діє новий Закон «Про Митний тариф України» 

[3] для адаптації товарної номенклатури України до вимог чинної 7-ї редакції 

Гармонізованої системи опису та кодування товарів ЄС від 2022 року.  

Метою Закону є [3]:  

 виконання міжнародних зобов’язань; 

 адаптація статистичної системи України до міжнародних методик, стандартів 

і класифікацій; 

 усунення відмінностей у системах класифікації товарів 

зовнішньоекономічної діяльності України та країн-торговельних партнерів; 

  прискорення та спрощення процедури митного оформлення. 

У кінцевому підсумку очікується скорочення часу на митне оформлення 

товарів, що пов’язано з необхідністю заново описувати, класифікувати та кодувати 

товари під час їхнього переміщення з однієї системи в іншу в ході міжнародної 

торгівлі і, відповідно, значно спроститься процедура перевірок. 

27 грудня 2023 р. розпорядженням № 1218-р. Кабінет Міністрів України 

ухвалив «Національну стратегію доходів до 2030 року» [22], в якій зокрема, є план 

реформування митної політики та митного адміністрування.  

За напрямом «Митне адміністрування» передбачено наступні цілі: 

1. Посилення антикорупційних заходів та підвищення довіри до митних 

органів. 

2. Підтримка та співпраця з бізнесом. 

3. Розвиток міжнародного митного співробітництва. 

4. Інституційний розвиток митних органів. 

5. Розвиток ІТ та забезпечення технічними засобами митного контролю. 

За напрямом «Митна політика» передбачено наступні цілі: 

1. Пільгове оподаткування при імпорті. 

2. Гармонізація митного законодавства України до законодавства ЄС. 

3. Розбудова правоохоронної функції митних органів [22]. 
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Сподіваємося, що практична реалізація зазначеної стратегії зможе 

досягнути всі зазначені цілі, що в кінцевому випадку призведе до оптимізації 

роботи митниці і покращенні процедур проведення пост-митного аудиту зокрема. 

Таким чином, нормативно-правове регулювання митного пост-аудиту 

відіграє ключову роль у забезпеченні ефективного митного контролю та 

дотримання вимог законодавства. Проте, для підвищення ефективності та 

результативності цього процесу, необхідно постійно вдосконалювати нормативно-

правову базу. Вдосконалення нормативно-правового регулювання митного пост-

аудиту є необхідним для забезпечення ефективного митного контролю, 

гармонізації з міжнародними стандартами, підвищення прозорості та правової 

визначеності, а також адаптації до змін в економічному середовищі. Це сприятиме 

захисту національних інтересів, зменшенню корупційних ризиків та підвищенню 

довіри до митної системи з боку бізнесу та міжнародних партнерів. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ПРОВЕДЕННЯ МИТНОГО ПОСТ-АУДИТУ НА СУЧАСНОМУ 

ЕТАПІ 

 

 

2.1 Моніторинг митних платежів за експортно-імпортними операціями 

 

 

Спочатку зазначимо, що після повномасштабного вторгнення росії в 

Україну робота багатьох митних пунктів була призупинена, а на більшості 

відбувалися колапси в роботі через велику кількість біженців, а також зруйновані і 

не відрегульовані логістичні шляхи. Це все негативно відобразилося на роботі 

митниці, але через певний період часу роботу митниць було налагоджено. 

Зрозуміло, що саме митниця стала тим фор-постом через який масово поступає не 

тільки гуманітарна та військова допомога, але фактично відбувається підтримка 

бізнесу і розвиток міжнародної торгівлі. При цьому важливо відмітити,  зростання 

ролі митних платежів. 

Митні платежі є важливим джерелом доходів для держави, а також 

важливим елементом регулювання міжнародної торгівлі. Для бізнесу вони 

становлять важливий фактор у вартості та прибутковості зовнішньоекономічних 

операцій. Митні платежі за експортно-імпортними операціями включають 

різноманітні збори та податки, які стягуються при перетині кордону під час 

експорту та імпорту товарів. Ці платежі можуть бути залежні від типу товарів, їх 

вартості, країни походження та призначення, а також від митних тарифів та угод, 

які діють між країнами. 

Моніторинг митних платежів за експортно-імпортними операціями включає 

в себе аналіз та контроль оплати митних зборів, які стягуються при перетині 

кордону при ввезенні та вивезенні товарів, а умови воєнного стану роблять митні 

платежі за експортно-імпортними операціями дуже важливими для України, 
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оскільки вони можуть відігравати ключову роль у забезпеченні безпеки, 

фінансуванні оборонних потреб та регулюванні зовнішньої торгівлі, зокрема:   

 митні платежі можуть бути використані для фінансування оборонних 

потреб та забезпечення безпеки країни: для закупівлі військової техніки, зброї, 

спеціального обладнання та інших матеріалів;  

 в умовах воєнного стану важливо забезпечити контроль за митними 

платежами, оскільки країна може вживати заходів для обмеження експорту та 

імпорту товарів, які можуть бути стратегічно важливими для оборони чи мають 

потенційне використання в військових цілях; 

 митні платежі можуть також бути використані для фінансування 

гуманітарних проектів та надання допомоги населенню, яке постраждало внаслідок 

агресії, зокрема для закупівлі медичного обладнання, ліків, харчових продуктів та 

інших необхідних ресурсів; 

 митні платежі допомагають контролювати переміщення товарів через 

кордон та запобігати незаконній торгівлі та контрабанді, що може загрожувати 

національній безпеці та економічним інтересам країни. 

Проаналізуємо дані щодо митних платежів, сплаченими платниками 

податків – суб’єктами зовнішньо-економічної діяльності (рисунок 2.1). 

 

Рисунок 2.1 – Збір митних платежів платниками податків – суб’єктами 

зовнішньо-економічної діяльності в 2021-2023 рр. млрд грн 

Джерело: розроблено автором на основі [32;43]. 

497,2

300,8

459,8

0

100

200

300

400

500

600

Митні платежі суб'єктів зовнішньо-економічної діяльності, млрд грн

2021 р. 2022 р. 2023 р. 



 
 

25 

Дані рисунка 2.1 свідчать, що, на жаль, спостерігається провал щодо  

надходження митних платежів в 2022 році ( - 196, 4 млрд грн), порівняно з 2021 р. 

В 2023 р. відносно попереднього 2022 р. (300,8 млрд грн) зростання митних 

платежів склало +159,0 млрд грн (або на 52,8 % більше). Зрозуміло, що зростання 

можна пояснити негативними наслідками повномасштабного вторгнення як через 

зменшення обсягу оподатковуваного імпорту так і рядом широкого кола митних 

пільг, які було запроваджено заради пришвидшення надходження ряду товарів 

(пільгове розмитнення автомобілів, пального та ін.). 

Окремо зазначимо про групи товарів, які становлять найбільшу частку у 

відділах митних платежів до бюджету. Ці товарні групи відіграють суттєву роль на 

обсяг митних платежів в Україні саме через їх важливість у зовнішньоекономічній 

діяльності та імпорті (рисунок 2.2).  

 

Рисунок 2.2 – Структура експорту України за категоріями товарів у 2021- 

2023 роках, млн дол. США 

Джерело: розроблено автором на основі [46]. 

Дані рисунка 2.2 свідчать, що від початку повномасштабного вторгнення 

український експорт значно знизився. В 2021 році український експорт товарів 

складав 68,2 млрд дол., у 2022 –44 млрд дол., в 2023 році –36 млрд дол., що на 36% 
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традиційно є продовольство, в тому числі, зернові та метали, але експортні операції 

проводити стало складніше через погіршення логістики через війну. 

Важливо також проаналізувати структуру експорту за групами товарів 

згідно з УКТ ЗЕД (Український класифікатор товарів зовнішньоекономічної 

діяльності – систематизований перелік товарів, що складається на основі 

Гармонізованої системи опису та кодування товарів та затверджується законом про 

Митний тариф України) [49]. Аналіз структури експорту за групами товарів УКТ 

ЗЕД є важливим інструментом для розвитку торгівлі та зовнішньо- економічної 

діяльності країни (рисунок 2.3). 

 

Рисунок 2.3 – Структура імпорту України за категоріями товарів у 2021- 

2023 роках, млн дол. США 

            Джерело: розроблено автором на основі [46]. 
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причому на трьох пунктах пропуску Краківець-Корчова, Ягодин-Дорогуськ, Рава-

Руська-Гребенне блокада тривала до 3 січня 2024 р. В першому кварталі 2024 р., на 

жаль, пункти пропуску не мали змогу працювати в звичайному режимі: періодично 

відбувалося повне або часткове блокування кордону, причому українські 

експортери і імпортери зіткнулися з таким негативним явищем як псування або 

знищення товару. Відбувалася переорієнтація руху вантажів через 

перенаправлення у вільні пункти пропуску, а також зміна видів транспортної 

логістики (з автомобільної на залізничну, розширення морського («зернового 

коридору»),  річкового транспорту), відбувався поділ партій товарів, перевезення 

менш габаритними автомобілями, які не блокувалися на кордоні. 

Окремо підкреслимо, що серед митних платежів податок на додану вартість 

(ПДВ) з ввезених на митну територію України товарів є основним джерелом 

наповнення Державного бюджету України, а також в повному обсязі зараховується 

до загального фонду Державного бюджету та спрямовується на покращення 

обороноздатності держави. Надходження ПДВ з ввезених на митну територію 

України товарів до Державного бюджету України у 2021-2023 рр. та план на 2024 р 

представлено на рисунку 2.4. 

 

Рисунок 2.4 – Надходження ПДВ з ввезених на митну територію України 

товарів до Державного бюджету України у 2021-2023 рр. та план на 2024 р., млрд 

грн [35] 
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В даних рисунку 2.4 щодо надходження ПДВ з ввезених на митну територію 

прослідковуються ті ж самі тренди про які ми вже зазначали, аналізуючи дані 

рисунку 2.1. Стає зрозуміло, що в подальшому максимально слід передбачати 

ситуацію з можливим блокуванням кордону країни, адже блокування кордону – 

негативне явище, яке впливає на економіку країни, на ділову активність, а в умовах 

військової агресії  це не лише недофінансування оборони нашої країни через 

недостатнє надходження митних платежів, але й підривання в цілому національної 

безпеки через затримку комплектуючих для підприємств оборонної сфери, 

затримку медичного обладнання та препаратів та ін. 

Далі зазначимо про митні пільги, тобто встановлені законодавством 

звільнення (повні або часткові) на товари або інші предмети через митний кордон, 

які діяли на українських митницях в 2022-2023 рр. За аналізований період 

спостерігається зменшення обсягу наданих митних пільг з 179,2 млрд грн у 2022 

році до 173,0 млрд грн у 2023 році (рисунок 2.5). 

 

Рисунок 2.5 – Динаміка умовно нарахованих митних платежів при митному 

оформленні імпорту товарів у 2022-2023 рр., млрд грн. 

Джерело: розроблено автором на основі [32]. 

Дані рисунку 2.5 свідчать, що за аналізований період відбулося зменшення 

обсягу пільг саме на ПДВ та акцизний податок, а  от з ввізного мита обсяг пільг, у 

рамках розширення вільної торгівлі з ЄС, навпаки, зріс. 

В умовах сьогодення важливим є час митного оформлення при імпорті чи 
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Митний тариф України» [3], в тому числі для прискорення та спрощення процедури 

митного оформлення. За 2022-2023 рр. вже отримали такі результати (рисунок 2.6). 

 

Рисунок 2.6 – Середній час, необхідний для митного оформлення декларацій 

в 2022-2023 рр., в хвилинах 

Джерело: розроблено автором на основі [32]. 

Дані рисунка 2.6 свідчать, що середній час митного оформлення при імпорті 

зменшився з 110 хвилин у 2022 р. до 94 хвилин у 2023 р., що є позитивною 

тенденцією, а середній час митного оформлення товарів при експорті залишився 

майже незмінним. Можна зазначити, що українським митникам ще слід 

оптимізувати свою роботу. 

Таким чином, відзначимо, що митна служба за аналізований період 

підвищила результативність роботи, а саме, в 2023 р. відносно 2022 р.  Аналіз 

показників засвідчує, що митні органи докладали значні зусилля за усіма 

проаналізованими напрямами роботи. Об’єктивним негативним фактором впливу 

на динаміку митних платежів стала негативна безпекова ситуація та блокування 

кордону. Хоча й триває імплементація та все ж  потребує пожвавлення практична 

реалізація євроінтеграційних митних реформ.  
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2.2 Оцінка ефективності проведення митного пост-аудиту 

 

 

Митні відрахування (в теорії) є одним із найсуттєвіших джерел наповнення 

державного бюджету. Але це в теорії. На практиці ж у сьогоднішній Україні, на 

жаль, це зовсім не так. Фактично універсальним критерієм ефективності роботи 

митної служби є показник наповнення бюджету (виконання очікуваних показників 

Міністерства фінансів). Зазначимо, що цей показник є досить суб’єктивним, адже 

на обсяги сплачених митних платежів впливають багато факторів, зокрема,  

девальвація гривні, зміна світових цін, митні пільги, зміни в законодавстві та ін. 

Саме тому, ми вважаємо, що наповнюваність бюджету митними відрахуваннями не 

може бути об’єктивним критерієм ефективності роботи митниці. Надходження 

митних платежів має збільшуватися саме внаслідок детінізації роботи і, відповідно, 

зростання митних платежів. Всього цього можна досягнути шляхом розширення 

процедур митного контролю і зокрема митного пост-аудиту. 

Як зазначено в статті  337-1 «Митного кодексу», для цілей пост-митного 

контролю митні органи мають право перевіряти точність і повноту інформації, що 

міститься у митній декларації, загальній декларації прибуття, та наявність, точність 

і правильність документів, на підставі яких здійснено випуск товарів, у тому числі 

достовірність інформації, викладеної в заяві декларанта або уповноваженої ним 

особи до митної декларації, про те, що задекларовані товари за своєю 

характеристикою та фізико-хімічними властивостями не належать до культурних 

цінностей, наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, 

радіоелектронних засобів та випромінювальних пристроїв, заборонених до 

ввезення та застосування на території України, товарів військового призначення 

або товарів подвійного використання, небезпечних відходів, агрохімікатів та 

пестицидів, що підлягають державній реєстрації, об’єктів, торгівля якими підпадає 

під регулювання Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, 

що перебувають під загрозою зникнення, генетично модифікованими організмами 
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або продукцією, виробленою із застосуванням генетично модифікованих 

організмів, не містять озоноруйнівних речовин [1]. 

Документальні перевірки дотримання вимог законодавства України з питань 

митної справи, у тому числі своєчасності, достовірності, повноти нарахування та 

сплати митних платежів на період до припинення чи скасування воєнного, 

надзвичайного стану на території України, відповідно до законодавчо прийнятого 

рішення починаючи з квітня 2022 р., не проводяться. На період дії воєнного стану 

також зупинено і перебіг строків давності, визначених податковим законодавством. 

Це означає, що період воєнного стану не враховується при розрахунку строків 

давності для цілей притягнення платника податків до відповідальності, якщо він 

порушив законодавство. Водночас посадовими особами підрозділів митного аудиту 

в період дії воєнного стану здійснюється постійний аналіз митних оформлень на 

предмет виявлення ознак порушень митного законодавства шляхом аналізу 

документів та відомостей, які надавалися митним органам під час митного 

оформлення товарів, що переміщувались на митну територію України [33]. 

 Далі проаналізуємо показники пост-митного аудиту митних платежів в 

2021-2023 рр. щодо контролю (таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 – Аналіз показників пост-митного аудиту митних платежів в 

2021-2023 рр. 

Рік 

Надходження 

митних 

платежів 

Прийнято 

рішень щодо 

корегування 

митної 

вартості 

Додатково 

нараховано 

митних 

платежів, млн 

грн 

Питома вага в 

структурі 

надходжень 

2021 497270,5 21441 228,6 0,05 

2022 300818,2 13924 108,9 0,04 

2023 459825,4 17243 197,5 0,04 
Джерело: розраховано автором на основі [16]. 

Дані таблиці 2.1 свідчать, що в 2021 рр.   0,05%, а в 2022-2023 рр. 0,04% 

забезпечено завдяки роботі з контролю над правильністю визначення митної 

вартості, тобто відповідно у 99,95% і 99,96% випадків йдеться про добровільну 

сплату податків у повному обсязі.  
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Але є ще процедура судового оскарження. Так, за результатами судового 

оскарження (2021–2022 роки) у 77% випадків митниця програвала. Показник 

донарахування додаткових митних платежів за результатами коригування митної 

вартості здебільшого нівелюється подальшим оскарженням у суді таких рішень та 

визнанням їх неправомірними [16]. 

Зрозуміло, що це все не відповідає очікуваному фіскальному ефекту. 

Очевидно, що робота Державної митної служби, відповідно до показників, не є 

ефективною, позитивних змін за останні роки не спостерігається. Саме тому, з 1 

лютого 2024 р. Державна митна служба розпочала пілотний проєкт щодо 

здійснення пост-митного контролю.  

Основними напрямами здійснення пост-митного контролю є: 

 контроль за правильністю визначення бази оподаткування; 

 контроль за правильністю класифікації товарів згідно з УКТЗЕД; 

 контроль за визначенням країни походження товарів; 

 контроль за наданням пільг в оподаткуванні, повнотою та своєчасністю 

сплати митних платежів; 

 контроль за достовірністю декларування вагових, кількісних та якісних 

показників, технічних та фізико-хімічних характеристик товарів, що впливають на 

рівень оподаткування; 

 контроль за дотриманням визначених МКУ вимог митних режимів; 

 контроль за дотриманням суб’єктами ЗЕД положень законодавства з питань 

нетарифного регулювання [23]. 

 На жаль, впровадження змін на митницях України це не просто бажання, а 

вимога часу, адже стає зрозуміло, що бюджет України недоотримує щорічно просто 

колосальні суми надходжень, а враховуючи важку економічну ситуацію в країні 

необхідно якомога продуктивніше інтенсифікувати ці зміни. Цифри кількості 

порушень та суми, на які здійснені ці порушення просто вражає. Розглянемо 

основні цифри за 2021-2023 рр. 
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Протягом 2021 року митниці Державної митної служби виявили більше 28 

тисяч порушень митних правил на суму 2,8 млрд грн. Із незаконного обігу вилучили 

товарів як безпосередніх предметів правопорушень на суму понад 941 млн. гривень.  

За результатами розгляду  справ судами накладено стягнень (конфіскація товарів та 

штрафи) на суму понад 1,7 млрд гривень. Відзначимо, що спостерігається 

негативна тенденція, бо цей показник є на 40% вищим за минулорічний, причому 

митниці розглянули 12,5 тисяч справ про порушення митних правил, наклавши 

штрафів на суму майже 490 млн грн [26].  

Найрезонанснішими випадками порушень митних правил і контрабанди за 

2021 рік стали:  

 спроба ввезення 2 тонн незадекларованого фешенебельного одягу, взуття, 

годинників тощо; 

 спроби незаконного переправлення героїну: 1 т до ЄС і 368 кг до України; 

 факт порушення строку тимчасового ввезення  на митну територію України 

елітного спорткару LAMBORGHINI AVENTADOR за 600 тис євро; 

 спроба ввезення техніки Apple вартістю 650 тисяч доларів; 

 спроба ввезення 42 квадроциклів із недостовірним декларуванням [26].  

Якщо розглядати 2022 рік, то митниці Державної митної служби України 

виявили 11 098 порушень митних правил на суму 2,9 млрд грн, як бачимо, відбулося 

зростання на 5% стосовно даних 2021 року. Всього митницями розглянуто 9825 

справ про порушення митних правил, причому  сума адмінштрафів склала вже 

майже 770 млн грн. До суду на розгляд митницями передано 5721 справи про 

порушення митних правил на суму 3 млрд грн. За результатами розгляду справ 

судами накладено стягнень (конфіскація товарів та штрафи) на суму понад 1,8 млрд 

гривень [27]. 

Вилучено предметів правопорушень на суму понад 697,5 млн грн, зокрема: 

 промислових товарів на 457,5 млн грн; 

 продовольчих товарів та сільгосппродукції на 49 млн грн; 

 валюти на 147,3 млн грн; 
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 транспортних засобів на 43 млн грн [27]. 

Українські митники зафіксували значний приріст відхилення від митних 

правил протягом 2023 року. За даними Державної митної служби, протягом січня-

грудня минулого року виявлено 11 935 випадків порушень, що в три рази більше, 

ніж у 2022 році. Загальна сума збитків від виявлених порушень склала 8,9 мільярда 

гривень. Митниці безпосередньо розглянули 3 493 справи про порушення митних 

правил, і наклали адміністративні стягнення у вигляді штрафів на суму 110 

мільйонів гривень, з яких 80 мільйонів гривень вже передано до Державного 

бюджету. Крім того, митниці передали до суду 6 912 справ про порушення митних 

правил на загальну суму 6,4 мільярда гривень. Після розгляду цих справ судами 

було накладено стягнень у вигляді конфіскації товарів та штрафів на суму 2 

мільярда гривень. Конфісковано товарів на суму 1,04 мільярд гривень, а штрафи 

становлять 963 мільйонів гривень [41]. 

Митниці активно працювали над припиненням незаконних дій, вилучивши 

предмети правопорушень на суму понад 938 мільйонів гривень. Зокрема, було 

вилучено [41]: 

 промислових товарів на суму 716 мільйонів гривень; 

 продовольчих товарів та сільгосппродукції на 88 мільйонів гривень; 

 валюти на понад 73 мільйони гривень; 

 транспортних засобів на 61 мільйон гривень. 

Відзначимо, що за рахунок реалізації прийнятих змін до нормативно-

правових документів України з митного питань оподаткування, які були прийняті 

протягом 2022-2023 років, відбулося зниження надходжень до державного 

бюджету, тому роль митних органів заради здійснення митного контролю за 

сплатою митних платежів та ретельним вивченням діяльності кожного 

постачальника товарів під час проведення митного аудиту та особливо пост-аудит 

контролю значно зростає. Важливо на стадії випуску товарів для вільного обігу 

виявити порушення порядку нарахування, сплати митних платежів та незаконного 

використання пільг. 
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Узагальнимо кілька аспектів оцінки ефективності пост-аудиту української 

митниці: 

 виявлені порушення: ефективність митних пост-аудиторських перевірок 

можна виміряти кількістю виявлених порушень митних правил і правил – 

виявлення незадекларованих товарів, неправильна класифікація товарів або 

неточне визначення вартості; 

 додатково нараховані митні платежі: зросте сума виявлених та 

донарахованих за результатами перевірки додаткових митних платежів і зборів; 

 покарання для порушників: ефективні митні контрольні перевірки повинні 

призвести до покарання для порушників митних правил – штрафів, конфіскації 

товарів або інших адміністративних та кримінальних санкцій; 

 зменшення митних втрат: пост-митний аудит допомагає уникнути митних 

втрат, викликаних митними відрахуваннями або вантажними деклараціями, це 

свідчить про його ефективність; 

 підвищення довіри до митних служб: громадяни та підприємства бачать, що 

митні органи ефективно виконують свої митні регулятивні обов’язки, то це може 

значно підвищити їх довіру до державних органів та сприяти дотриманню митних 

правил; 

 ефективне використання ресурсів: оцінка ефективності також включає аналіз 

ефективності використання ресурсів для пост-митного огляду; 

 превентивний ефект: кількість порушень митного законодавства постійно 

змінюється з часом, що дозволяє оцінити превентивний вплив перевірок; 

 автоматизація процесів: автоматизація процесу аудиту за допомогою 

сучасних ІТ-рішень може підвищити ефективність і скоротити адміністративні 

витрати; 

 навчання та підвищення кваліфікації митного персоналу: необхідно 

забезпечити безперервне навчання та підвищення кваліфікації митного персоналу 

для покращення якості перевірок та зменшення ризику корупції; 
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 оновлення нормативно-правової бази: регулярний перегляд та оновлення 

нормативно-правової бази для врахування змін у міжнародній торгівлі та митній 

політиці допоможе підвищити ефективність фактичних аудитів. 

Таким чином, через удосконалення процедур і організації пост-митного 

аудиту можна досягти вирішення ряду негативних явищ, зокрема, заниження 

митної вартості товару, недостовірне декларування, зменшення розміру чи 

ухилення від сплати митних платежів, нецільове використання пільг при ввезенні 

товарів на територію України в умовах воєнного стану та ін. Ефективність митного 

пост-аудиту в Україні визначається через комплексний підхід до аналізу 

фінансових результатів, виявлених порушень, адміністративної ефективності, 

впливу на суб’єктів ЗЕД і превентивного ефекту. Постійне вдосконалення процесів, 

навчання персоналу та використання сучасних технологій є ключовими факторами 

для підвищення ефективності митного пост-аудиту. 

 

 

2.3 Особливості використання митного пост-аудиту 

 

 

Митний пост-аудит є важливим інструментом забезпечення дотримання 

митного законодавства в Україні. Завдяки цьому інструменту можна ефективно 

контролювати митні операції, виявляти порушення та підвищувати прозорість 

зовнішньоекономічної діяльності. Однак, для забезпечення його ефективності 

необхідно постійно вдосконалювати процедури та підвищувати кваліфікацію 

митних працівників.  

У воєнний час, коли країна стикається зі значними викликами та 

обмеженнями, митний пост-аудит набуває ще більшого значення для забезпечення 

економічної безпеки та стабільності. У таких умовах функціонування митних 

органів та проведення пост-аудиту має свої особливості та потребує адаптації до 

умов, що швидко змінюються.  
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У 2022-2023 рр. порушення при оформленні митних товарів в Україні 

набули особливого значення через вплив воєнного конфлікту та супутніх 

економічних викликів. У цей період виявлено значну кількість випадків 

недостовірного декларування товарів. Імпортери часто навмисно занижували 

митну вартість товарів, щоб зменшити суму митних платежів та податків. Окрім 

цього, неправильна класифікація товарів за кодами УКТЗЕД (Українська 

класифікація товарів зовнішньоекономічної діяльності) стала поширеним явищем, 

оскільки підприємства намагалися скористатися нижчими митними ставками. 

Контрабанда була і залишається значною проблемою. Було і , на жаль, це 

ганебне явище спостерігається щодо виявлення численних випадків приховування 

товарів від митного контролю або використання підроблених документів для 

маскування справжнього походження та вартості товарів. У воєнний час особливу 

увагу приділяли контролю за ввезенням гуманітарної допомоги та товарів 

військового призначення. Деякі підприємства зловживали пільгами, призначеними 

для гуманітарної допомоги, використовуючи ці товари в комерційних цілях. 

Водночас, мали місце випадки недекларування гуманітарних вантажів або 

заниження їх вартості.  

Порушення митних режимів також стали поширеними. Порушувались 

умови та терміни тимчасового ввезення товарів, що передбачало їх подальше 

вивезення. На митних складах виявляли порушення правил зберігання товарів або 

їх незаконне вивезення. 

Ми вже зазначали, що фінансові порушення включали несплату або неповну 

сплату митних платежів, а також неправомірне застосування податкових пільг, на 

які підприємства не мали права. У воєнний час зросли ризики корупційних 

правопорушень, що вимагало посилення антикорупційних заходів. 

На тлі цих викликів митні органи України адаптували свою діяльність. Вони 

впроваджували нові технології для автоматизованого контролю митних операцій 

та посилили аналітичну роботу й моніторинг ризиків.  

Зазначимо, що в березні 2021року в Україні розпочато етап Національного 

застосування NCTS, який є необхідним етапом підготовки до міжнародного 
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застосування системи. NCTS – технологія, яка лежить в основі європейської 

Конвенції про процедуру спільного транзиту. Оновлена автоматизована система 

управління ризиками (АСУР 2.0) дозволить перевести значну частину даних з 

паперу в цифру, а процесів – з режиму офлайн в онлайн, а також одразу зрозуміти 

джерела ризику, які призвели до генерації митних формальностей, швидко оцінити 

ефективність роботи профілів ризиків, у разі необхідності – оперативно оновити 

профіль або призупинити його дію. Саме в квітні 2021 року розпочато її 

випробування профільними департаментами Державної митної служби [44]. 

Зазначимо, автоматизована система управління ризиками (АСУР 2.0) –   

ключовий інструмент завдяки якому забезпечується ефективність пост-митного 

аудиту, покращуються митні процеси, відбувається виявлення та управління 

ризиками, які і є досить поширені при здійсненні митних  операцій. 

Фактично АСУР 2.0 змінює процес пост-митного аудиту, роблячи його 

більш ефективним і результативним. Завдяки можливостям системи, митні органи 

можуть: 

 виявляти ризики: АСУР 2.0 використовує аналітичні алгоритми та методи 

машинного навчання для ідентифікації потенційних ризиків у митних операціях; 

 автоматизувати перевірки: система автоматично аналізує дані про митні 

операції, що дозволяє зменшити кількість ручних перевірок і знизити 

навантаження на митних інспекторів; 

 підтримувати прийняття рішень: АСУР 2.0 надає аналітичні інструменти для 

прийняття обґрунтованих рішень щодо необхідності додаткових перевірок або 

аудиту певних митних декларацій; 

 зменшувати час на проведення пост-митного аудиту: завдяки автоматизації 

та використанню сучасних технологій, система значно скорочує час, необхідний 

для проведення пост-митного аудиту; 

 інтегрувати з іншими базами даних: АСУР 2.0 інтегрується з різними 

національними та міжнародними базами даних, що полегшує доступ до необхідної 

інформації для перевірки достовірності митних декларацій та виявлення можливих 

порушень; 
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 виявляти складні схеми порушень: аналіз великих обсягів даних допомагає 

виявляти складні та добре приховані схеми ухилення від митних платежів; 

 оптимізувати ресурси: автоматизація дозволяє зосередити людські ресурси 

на найбільш важливих та складних випадках, підвищуючи загальну ефективність 

роботи митних органів; 

 забезпечувати прозорість і підзвітність: Зменшення кількості ручних 

перевірок і впровадження автоматичних процесів сприяє зниженню корупційних 

ризиків та підвищенню довіри з боку бізнесу і громадян. 

Відзначимо, впровадження АСУР 2.0 на українських митницях є важливим 

кроком до модернізації митної служби, що дозволяє ефективніше управляти 

ризиками та забезпечувати економічну безпеку держави. 

Також зазначимо, що  вже 22 квітня 2024 року Україна розпочала 

застосування NCTS Фаза 5 – наступної версії електронної транзитної системи 

NCTS. Разом з тим, для бізнесу, що використовує NCTS, це означає, що до системи 

треба надсилати декларації за дещо іншою формою, ніж до NCTS Фаза 4 [44]. 

NCTS – одна із 17-ти митних ІТ систем, які має запровадити Україна для 

вступу до ЄС, і поки що єдина, запроваджена Україною. Запровадження ІТ системи 

передбачає не лише її інсталяцію, але й синхронний її розвиток разом із іншими 

країнами-учасницями Конвенції [44]. 

Пост-митний аудит за допомогою автоматизованих систем, таких як АСУР 

2.0, має значні переваги, що підвищують ефективність і прозорість митних 

процедур.  

Митний пост-аудит є важливим елементом системи митного контролю, 

який допомагає забезпечити дотримання законодавства та захист економічних 

інтересів держави.  

Водночас, існують певні виклики, які необхідно враховувати для 

забезпечення надійної та безперебійної роботи системи. Використання SWOT-

аналізу дозволяє чітко зрозуміти ці аспекти та розробити стратегії для максимізації 

сильних сторін і можливостей, а також мінімізації слабких сторін і загроз, що 

особливо є актуальним під час воєнного стану (таблиця 2.2). 
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Таблиця 2.2 – SWOT-аналіз чинників пост-митного аудиту 

S (strengths) – сильні сторони W (weaknesses) – слабкі сторони 

– використання автоматизованих 

систем, що знижує ймовірність людських 

помилок та підвищує загальну 

продуктивність аудиту; 

– зростання мобілізації ресурсів; 

– високий рівень прозорості та 

підзвітності митних процедур; 

– висока мотивація персоналу; 

– співпраця з міжнародними 

організаціями та партнерами; 

– інтеграція з іншими системами; 

– ефективний пост-митний аудит 

зміцнює довіру бізнесу до митних органів 

та сприяє дотриманню законодавства 

 ризик пошкодження 

інфраструктури; 

 проблеми з постачанням необхідних 

матеріалів та обладнання; 

 впровадження та підтримка 

автоматизованих систем управління 

ризиками потребують значних фінансових 

вкладень; 

 підвищене навантаження на 

персонал; 

 воєнний стан може обмежувати 

доступ до деяких джерел інформації; 

 збої в роботі системи або кібератаки 

можуть суттєво вплинути на ефективність 

пост-митного аудиту 

O (opportunities) – можливості T (threats) – загрози 

– посилення міжнародної підтримки 

та співпраці; 

– воєнний стан може стати стимулом 

для інновацій та впровадження нових 

технологій у митні процеси; 

– розробка нових стратегій 

управління ризиками та кризового 

менеджменту для підвищення стійкості 

митної служби; 

– участь громадськості у підтримці 

митних органів; 

– інвестиції в навчання та підвищення 

кваліфікації співробітників можуть 

зменшити опір змінам та підвищити 

загальну ефективність аудиту; 

– аналітика великих обсягів даних 

може допомогти виявляти нові типи 

ризиків та покращити процес прийняття 

рішень. 

 зростає ймовірність кібератак на 

митні системи, що може призвести до 

витоку даних та порушення роботи; 

 економічна нестабільність, що 

вплине на фінансування та ресурси для 

проведення пост-митного аудиту; 

 зростає ризик контрабанди, що 

потребує додаткових зусиль для контролю; 

 воєнний стан може знизити обсяги 

міжнародної торгівлі; 

 часті зміни в митному законодавстві 

можуть вимагати постійної адаптації 

системи, що може бути ресурсозатратним. 

Джерело: складено автором за результатами дослідження. 

Таким чином, пост-митний аудит на українських митницях під час воєнного 

стану стикається з унікальними як викликами так і можливостями. 

Використовуючи SWOT-аналіз ми краще зрозуміли сильні та слабкі сторони, а 

також виявили потенційні можливості та загрози. На нашу думку, це допоможе 

митним органам розробляти стратегії, які максимізують ефективність і стійкість у 

складних умовах воєнного стану. Застосування SWOT-аналізу для пост-митного 

аудиту на українських митницях має важливе значення для стратегічного 
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планування та вдосконалення митних процедур. Це забезпечує системний підхід до 

управління ризиками та підвищення ефективності митної служби, сприяючи 

кращій підготовці до викликів та використанню можливостей для розвитку. 

 

 

  



 
 

42 

 

РОЗДІЛ 3 

ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ТА НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ МИТНОГО 

ПОСТ-АУДИТУ В УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Проблемні аспекти використання митного пост-аудиту в Україні 

 

 

Пост-митний аудит відіграє важливу роль у забезпеченні дотримання 

митного законодавства та боротьбі з контрабандою. Однак в умовах воєнного стану 

в Україні виникають специфічні проблемні аспекти, що ускладнюють проведення 

ефективного пост-митного аудиту. 

Проблема незадовільного стану методологічної бази контрольно-

перевірочної діяльності в Україні суттєво ускладнює розвиток митного пост-

аудиту 

Розвитку митного пост-аудиту заважає незадовільний стан методологічної 

бази контрольно-перевірочної діяльності, який унеможливлює комплексне 

повноцінне дослідження діяльності суб’єктів ЗЕД. Так, відсутні методичні підходи 

за усіма напрямками контрольно-перевірочної діяльності уповноважених суб’єктів 

та єдині уніфіковані технологічні схеми здійснення митного пост-аудиту за різними 

об’єктами контролю, не повною мірою розроблено тематики перевірок [15]. 

Ми підтримуємо думку дослідника Туржанського В.А. в контексті 

окреслених проблем використання митного пост-аудиту в Україні, а саме: 

міжнародні стандарти проведення митного пост-аудиту запроваджені лише 

частково. Відсутній відповідний понятійний апарат, у тому числі безпосередньо 

визначення терміну «митний пост-аудит», система відбору високоризикових 

підприємств та операцій з метою проведення перевірок в рамках митного пост-

аудиту, можливість оперативного доступу під час перевірки до відомостей 

контрагентів підприємства, що перевіряється, інструменти оцінки та підвищення 
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якості контрольно-перевірочної роботи, вимоги до здійснення суб’єктами 

господарювання обов’язкового внутрішнього аудиту, обмежені права посадових 

осіб контролюючих органів тощо [47].  

Підкреслимо ще одну важливу проблему використання митного пост-

аудиту в Україні: контролюючі ограни, які проводять виїзні перевірки 

зустрічаються з недостовірною інформацією, яку надають суб’єкти зовнішньо-

економічної діяльності, затягування процедури перевірки, закінченням строків 

давності. 

 Враховуючи дії воєнного стану, на жаль, проблеми ще збільшилися. Після 

повномасштабного вторгнення, значно зріс ризик руйнування інфраструктури: 

воєнні дії призвели до пошкодження або руйнування митних постів, складів, 

офісних приміщень та технічного обладнання. Відбулося пошкодження 

транспортної інфраструктури, що ускладнює доставку товарів та документів, 

необхідних для проведення аудиту. Відбуваються перебої у роботі 

телекомунікаційних мереж, що ускладнює обмін інформацією між митними 

органами та бізнесом. Також умови воєнного стану обмежують доступ до 

електронних баз даних та архівів, що необхідні для проведення перевірок (це явище 

особливо було характерним на початку повномасштабного вторгнення). 

Частина персоналу митних органів мобілізована для участі у військових 

діях, що зменшує кількість доступних фахівців для проведення аудиту, 

відбувається високе навантаження на залишковий персонал, що може призвести до 

вигорання та зниження ефективності роботи. 

 Відзначимо підвищений ризик контрабанди. Умови воєнного стану 

сприяють збільшенню обсягів контрабанди та інших незаконних операцій. 

Зокрема, експерт програми «Міжнародна і внутрішня політика» 

Українського інституту майбутнього (UIF) Ігор Тишкевич, зазначив, що загальні 

обсяги контрабанди на вивезення і ввезення в Україну складають десь 12 мільярдів 

доларів щорічно. Це мінімальні цифри, на які ми вийшли, і не тільки з країнами-

сусідами... З контрабандою треба боротися, але робити це так, щоб контрабанда 
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стала легальною торгівлею, а боротьба з нею не зупиняла економічну діяльність 

цілих регіонів [24]. 

Для боротьби з контрабандою український уряд вживає різних заходів, 

таких як зміна керівництва митниці, посилення контролю на кордоні та 

впровадження нових технологій для відстеження переміщення товарів. Однак, 

значний прогрес у цьому напрямку вимагає скоординованих зусиль з боку різних 

державних органів та міжнародного співробітництва. 

Ці дані свідчать про складність і масштабність проблеми контрабанди в 

Україні, а також про необхідність подальшого вдосконалення антикорупційних 

заходів та посилення митного контролю. Причому, на жаль, зниження контролю на 

кордонах через воєнні дії ускладнює виявлення та запобігання контрабанді. 

Слушними, на нашу думку, є зазначені проблеми у впровадженні 

електронної митниці дослідниками М. Гапонюк та Т. Бороденко. Вони включають 

потребу в значних інвестиціях в інфраструктуру ІКТ, навчання та розвиток 

потенціалу для митних посадових осіб і торговців, взаємодію між різними 

системами, проблеми конфіденційності та безпеки даних, а також потенційний 

вплив на вразливих зацікавлених сторін, таких як малі та середні підприємства, які 

можуть зіткнутися з проблемами при адаптації до нових технологій [18]. 

Далі зазначимо, хоча й в країні досить важка економічна ситуація, 

викликана війною, фінансування митних органів здійснювалося в достатньому 

обсязі. Зокрема, у 2023 році фінансування митних органів України було визначено 

в державному бюджеті на рівні, який дозволяє забезпечити функціонування та 

розвиток митної служби. Загалом, бюджет національної безпеки та оборони, який 

включає фінансування митних органів, склав майже 50% від всього бюджету 

країни, що становило приблизно 1 трлн 136 млрд грн [21]. 

Окремо зазначимо про загрозу безпеці: проведення польових перевірок та 

виїздів може бути небезпечним для життя та здоров’я митних інспекторів. 

Також умови воєнного стану підвищують ризик кібератак на митні системи, 

що може призвести до втрати даних та порушення роботи. 
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Для прикладу, у 2023 році Україна була однією з основних цілей для 

кібератак у світі. Російські хакерські групи продовжували активно атакувати 

українські державні установи, військові організації та критичну інфраструктуру. 

Метою цих атак було підірвати роботу української влади, зупинити міжнародну 

підтримку та підтримати військову агресію росії. 

Кількість кібератак у 2023 році значно зросла порівняно з попередніми 

роками. Зокрема, лише за грудень 2022 року було зафіксовано майже 400 потужних 

DDoS-атак та понад 170 тисяч спроб експлуатації вразливостей. У 2023 році 

Україна посіла друге місце у світі після США за кількістю кібератак на країну. 

Митні органи України також стали мішенню для хакерів. Кібератаки на 

митні системи можуть призвести до серйозних наслідків, таких як зупинка роботи 

систем, витік конфіденційної інформації та фінансові втрати. Так, одна з великих 

атак у грудні 2023 року призвела до масштабного збою у роботі найбільшого в 

Україні оператора зв'язку «Київстар», що вплинуло на мільйони користувачів. 

Державні органи, зокрема Державна служба спеціального зв’язку та захисту 

інформації України, активно працюють над захистом від кібератак, впроваджуючи 

новітні технології для виявлення та нейтралізації загроз, впроваджують рішення 

для захисту від атак. 

Окреслимо основні, на нашу думку, проблемні аспекти використання 

митного пост-аудиту в Україні під час дії воєнного стану в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 – Проблемні аспекти використання митного пост-аудиту під час 

дії воєнного стану 

Проблемний аспект Опис 

Безпека та контроль Зміцнення митного контролю для запобігання 

незаконному переміщенню товарів. 

Юридичні аспекти Прийняття змін в законодавстві, що регулює митний 

контроль та аудит в умовах воєнного стану. 

Економічні наслідки Зниження державних доходів або уповільнення обігу 

товарів через неефективний контроль. 

Міжнародні взаємини Розширення міжнародних торговельних відносин та 

сприйняття України на міжнародній арені. 

Організаційні 

виклики 

Перегляд організаційних процесів та збалансування 

роботи митних органів. 
Джерело: складено автором за результатами дослідження. 
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Відзначимо, воєнний стан значно змінив попит на товари, що значно 

вплинуло на обсяги та характер митних операцій.  У  2022-2023 рр. митні органи 

України встановили пріоритети щодо перевірки певних категорій товарів, 

враховуючи виклики, пов’язані з військовим станом. Основна увага зосереджена на 

забезпеченні обороноздатності країни, тому особливий контроль здійснюється за 

товарами подвійного призначення, військовою технікою, медикаментами, 

продуктами харчування та іншими важливими ресурсами. В умовах війни митні 

органи України адаптують свої перевірки відповідно до актуальних потреб безпеки 

та економічної стабільності країни. 

Таким чином, використання митного пост-аудиту в Україні в умовах 

воєнного стану стикається з багатьма проблемними аспектами, що ускладнюють 

проведення ефективного контролю. Серед них найбільші виклики становлять 

пошкодження інфраструктури, обмежений доступ до інформації, дефіцит 

людських ресурсів, підвищений ризик контрабанди, фінансові обмеження та 

загроза безпеці. Для подолання цих проблем необхідно розробити та впровадити 

адаптивні стратегії, які забезпечать стійкість та ефективність митних процедур 

навіть у таких складних умовах. 

 

 

3.2 Міжнародний досвід здійснення митного пост-аудиту та можливості 

його використання в Україні  

 

 

Митний пост-аудит є важливою складовою системи митного контролю, 

оскільки дозволяє здійснювати перевірку та оцінку митних операцій після їх 

завершення. Це забезпечує додатковий рівень контролю за дотриманням митних 

правил і вимог, сприяє виявленню та виправленню помилок або порушень, які 

могли бути пропущені під час первинного митного огляду. Митний пост-аудит 

допомагає підвищити прозорість та ефективність митних процедур, знижує ризики 

митного шахрайства та сприяє кращому виконанню національного та 
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міжнародного законодавства. Використання цього інструменту дозволяє 

оптимізувати митні процеси та покращити взаємодію між митними органами та 

бізнесом. 

Оскільки глобалізація продовжує змінювати світову економіку, потреба в 

ефективних та дієвих митних процесах стає першочерговою. Останніми роками 

електронні митні системи стали кардинальним рішенням, яке здійснило революцію 

в роботі митних адміністрацій і сприяло плавній та швидшій транскордонній 

торгівлі [18]. 

У світовій практиці митний пост-аудит також допомагає підвищити 

прозорість та ефективність митних процедур. Завдяки митному пост-аудиту країни 

можуть краще контролювати рух товарів через свої кордони, забезпечуючи таким 

чином економічну безпеку і стабільність. 

 Далі розглянемо досвід міжнародний здійснення митного пост-аудиту на 

прикладі різних країн світу. 

У податковому законодавстві Кореї передбачено проведення трьох видів 

митного пост-аудит: 

1. Вибірковий аудит (Case-by-Case Аudit), коли упродовж 90 днів після 

митного оформлення митний орган перевіряє підстави та правильність сплачених 

митних платежів за окремими деклараціями, котрі відбирає електронна система 

управління ризиками. Найчастіше цей вид аудиту спрямований на перевірку даних, 

заявлених при перетині кордону. 

2. Плановий аудит (Planed Audit) – передбачає проведення контролю 

окремих угод суб’єктів ЗЕД, котрі характеризуються високим рівнем ризику 

порушення податкового законодавства. Такий аудит може здійснюватися з виїздом 

на підприємство для вивчення бухгалтерської документації та фактичної перевірки 

товарів або проводитися у місці розташування митного органу за наявною митною 

документацією. 

3. Самостійний аудит (Comprehensive Audit) – проведення перевірки 

дотримання податкового законодавства самими суб’єктами ЗЕД [51]. 
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Основною метою пост-аудиту Китаю є зміцнення митного нагляду та 

контролю зовнішньоекономічної діяльності, підтримання прав і законних інтересів 

населення країни, захист державних доходів і сприяння зовнішній торгівлі. При 

цьому пост-аудит поширюється на підприємства, які безпосередньо пов’язані з 

імпортом та експортом. Перевірці підлягають підприємства, що безпосередньо 

здійснюють зовнішньоекономічні операції, а також ті, що задіяні в зовнішній 

торгівлі (підприємства, що експлуатують митні склади, митні брокери тощо). У 

Китайській Народній Республіці існують дві форми пост-аудиту: 1) Звичайний 

аудит – планова перевірка підприємства – суб’єктів ЗЕД; 2) Особливий аудит – 

цілеспрямована перевірка конкретного підприємства на основі аналізу ризиків [20]. 

Форми митного пост-аудиту в Ірландії: 

 неаудиторське втручання – профільні інтерв’ю у вигляді опитування 

суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;  

 направлення запитів;  

 фактичний контроль за реєстраторами розрахункових операцій;  

 галузеві огляди;  

 отримання та моніторинг інформації з інших державних і приватних 

організацій;  

 відвідування інтернет-сайтів суб’єктів підприємництва тощо; 

 аудиторські перевірки – виїзні, які здійснюються за результатами оцінки та 

аналізу профільних ризиків діяльності платника податків;  

 виїзні на випадковій основі (за допомогою автоматизованої програми 

випадкового відбору); повторні аудиторські перевірки; 

 електронні аудиторські перевірки; 

 спеціальні (кримінальні) розслідування [40]. 

Дослідники Гуцаленко Л.В., Марчук У.О., Фабіниська В.Ю. зазначають, у 

Канаді існує зовсім інша система пост-аудиту, де застосування процедур такого 

контролю є системою сприяння учасникам зовнішньоекономічної діяльності. 

Право здійснювати переміщення товарів з використанням системи пост-аудиту 
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надається не всім імпортерам, а лише їх окремим категоріям, які відповідають 

встановленим вимогам. Такі вимоги встановлюються окремо для різних категорій 

перевізників, зокрема існують правила для перевезення автомобільним, 

повітряним, залізним транспортом, а також для контейнерних перевезень [20]. 

Андрушко А.П. зазначає, що митні  інститути  Болгарії  для  ідентифікації  

достовірності  даних  митної  декларації  володіють  правом  після  випуску  товарів 

здійснювати наступний контроль відповідних документів і даних про операції з 

імпорту та експорту  задекларованих  товарів.  Вказаний контроль здійснюється 

посадовими особами регіональних  митних  органів  під  час  виїзної або невиїзної 

документальної перевірки. В  цьому  аспекті  об’єктом  перевірки  виступають  

товари,  бухгалтерські  книги,  торгова, облікова та інша документація 

підприємства, що перевіряється. Варто констатувати, що у митній службі Болгарії 

нормативний документ, що регламентує саму процедуру проведення митного  

пост-аудиту,  називається  «Керівництво  для  здійснення  митного  пост-аудиту». 

Він  розпочинається  з  визначення  мети  та основних  детермінант  митного  пост-

аудиту. Значна увага приділена попередньому аудиту і  графіку  проведення  

аудиторських  перевірок. Водночас, описується система аналізу й оцінки  ризиків,  

що  є  невід’ємним  компонентом митного аудиту. У зазначеному документі 

прописано методику проведення перевірки та відображено організаційну схему 

здійснення пост-аудиту (вид, обсяг, часові нормативи та деталізовані стадії [9]. 

Заслуговує на увагу досвід Японії щодо системи функціонування пост-

аудиту. Митна служба Японії, яка підпорядкована Міністерству фінансів, виконує 

три головні ролі: 

 відповідає за збір податків (полягає в зборі мита, споживання та інших 

податків на імпортовані товари); 

 забезпечення надійного та безпечного суспільства (спостереження і контроль 

за переміщенням товарів, щоб запобігти контрабанді); 

 сприяння торгівлі (полегшує та сприяє міжнародній гармонізації торгових 

процедур, розширення світової економіки та підвищення рівня життя) [20]. 
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Далі узагальнимо міжнародний  досвід пост-митного аудиту та обґрунтуємо 

можливості його використання в Україні (таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 – Міжнародний досвід здійснення митного пост-аудиту та 

можливості його використання в Україні 

Країна 
Міжнародний досвід здійснення 

митного пост-аудиту 

Можливості використання в 

Україні 

Німеччина 

Використання системи ризик-

менеджменту для ідентифікації 

високоризикових транзакцій. 

Автоматизований аналіз митних 

декларацій. 

Запровадження системи ризик-

менеджменту для митного пост-

аудиту в Україні. Автоматизація 

аналізу митних декларацій. 

Франція 

Поєднання пост-аудиту з 

електронними системами обміну 

даними. Активне використання 
аналітичних інструментів для 

перевірки. 

Впровадження електронних 

систем обміну даними між 

митними органами та бізнесом. 

Використання аналітичних 

інструментів. 

Швейцарія 

Інтеграція митного пост-аудиту з 

іншими митними процедурами. 

Використання сучасних 

технологій для моніторингу та 

аналізу даних. 

Інтеграція митного пост-аудиту з 

іншими митними процедурами в 

Україні. Використання сучасних 

технологій для моніторингу та 

аналізу даних. 

Швеція 

Використання електронних систем 

для подання декларацій та 

документації. Забезпечення 

прозорості та зручності для 

бізнесу. 

Впровадження електронних 

систем для подання декларацій та 

документації в Україні. 

Підвищення прозорості та 

зручності для бізнесу. 

Великобританія 

Акцент на навчанні персоналу та 

підвищенні кваліфікації митників 

для ефективного здійснення пост-

аудиту. Використання передових 

технологій. 

Розробка програм навчання та 

підвищення кваліфікації для 

українських митників. 

Впровадження передових 

технологій для здійснення 

митного пост-аудиту 

Нідерланди 

Сильна взаємодія з бізнесом через 

митні консультативні комітети. 

Використання автоматизованих 

систем для спрощення процедур. 

Створення митних 

консультативних комітетів для 

взаємодії з бізнесом в Україні. 

Автоматизація митних процедур 

Італія 

Використання системи 

попереднього аналізу даних для 

митного пост-аудиту. Фокус на 

виявленні ризиків та порушень. 

Впровадження системи 

попереднього аналізу даних в 

Україні для митного пост-аудиту. 

Фокус на виявленні ризиків та 

порушень. 
Джерело: узагальнено автором на основі [17;20; 51]. 

Впровадження кращих практик застосування пост-митного аудиту в 

діяльності українських митниць Україні допоможе підвищити ефективність 

митного контролю, забезпечити прозорість та покращити взаємодію між митними 

органами та суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності. 
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Зазначимо, що досвід європейських країн щодо організації пост-митного 

аудиту дозволяє зробити висновок про високий рівень цифровізації, причому,  

використання таких інформаційних систем, які функціонально сумісні з 

аналогічними в інших країнах, що значно спрощує митні процедури, забезпечує їх 

доступність, безпечне використання та контроль у процесі перевірки.  

В країнах Євросоюзу запроваджено систему «Електронна митниця» (е-

Customs), тобто створено цифрове середовища для роботи митних адміністрацій та 

всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності. Запровадження таких рішень  

дозволяють спростити відповідні процедури, покращувати якість роботи та 

ефективніше організовувати роботу. 

Щодо України зазначимо, що впровадження системи «Електронна 

митниця» (е-Customs) розпочалося ще з 2014 року, і на даний момент багато 

процесів уже оцифровані. Абсолютна більшість митних декларацій подається 

онлайн, що свідчить про значний прогрес у цифровізації митних сервісів. Однак, 

система ще не повністю завершена. Наприклад, існують виклики з обробкою 

електронних листів та відстеженням їхнього стану. Дорожня карта трансформації 

ІТ-систем української митниці розрахована до 2026 року, і передбачає приведення 

всіх процесів у відповідність до європейських стандартів, включаючи посилення 

кіберзахисту. У межах програми EU4Digital, Україна разом з Молдовою та 

Румунією реалізувала пілотний проект автоматичного обміну митною інформацією 

через систему SEED, що сприяє спрощенню транскордонного обміну даними. Це 

означає, що Україна активно працює над повним впровадженням е-Customs, 

поступово інтегруючи європейські підходи та стандарти, що має значно спростити 

митні процедури та підвищити їх прозорість і ефективність. 

Відповідно до законодавства та досвіду країн Європейського Союзу митний 

пост-аудит спрямований на: 

 контроль за імпортом після випуску товарів у вільний обіг; 

 контроль пільгових режимів (транзит, зберігання вантажів на митних 

складах, переробка на митній території, тимчасове ввезення та ін.); 



 
 

52 

 перевірку організації управління операторів, внутрішніх процедур і систем, 

які використовують для реєстрації даних, що стосуються до експортних чи 

імпортних товарів; 

 попередній аудит/перевірка економічних операторів – для надання права на 

застосування пільгових процедур і режимів (наприклад, спрощені процедури 

транзиту чи декларування) [51]. 

Таким чином, зазначимо, що на українських митницях активно відбувається 

розвиток електронних послуг, цифрових навичок та інновацій, спрощення 

процедур транзиту та декларування, що сприяє економічному зростанню та 

інтеграції з європейським цифровим ринком. Міжнародний досвід запровадження 

процедур митного пост-аудиту показує, що цей інструмент є важливою складовою 

системи митного контролю і може значно підвищити ефективність та прозорість 

митних процедур. 

 

 

3.3 Напрями підвищення ефективності та результативності митного 

пост-аудиту в Україні 

 

 

В цілому, сьогодні перед державою стоїть проблема пошуку нового підходу 

до організації митного контролю за зовнішньо-економічною діяльністю. 

Ми підтримуємо думку авторів праці «Система адміністрування митних 

платежів: теорія та практика функціонування», що потребує вдосконалення ризик-

орієнтований підхід відбору суб’єктів ЗЕД до митного пост-аудиту з метою 

досягнення максимального фіскального та економічного ефекту від проведених 

контрольних заходів. Так, застосування такого підходу надає можливості 

ефективного розподілу наявних ресурсів суб’єкта, що здійснює митний пост-аудит, 

з метою їх зосередження на товарах, транспортних засобах, документах і особах, 

які представляють підвищений ризик. Використовуючи ризик-орієнтований підхід 

до системи митного пост-аудиту необхідним є виконання таких завдань: 
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формування інформаційної бази даних ризик-орієнтованої системи; аналіз, 

виявлення та оцінка ризиків ЗЕД, у тому числі з використанням інформаційних 

технологій. Проблема наразі полягає у відсутності уніфікованого порядку 

здійснення аналізу, виявлення і оцінки ризиків, розроблення і реалізації заходів з 

управління ризиками в системі адміністрування митних платежів. З огляду на 

викладене, існує об’єктивна необхідність створення нормативно-правової бази для 

врегулювання питань щодо методичних підходів формування ризик-орієнтованої 

системи відбору суб’єктів ЗЕД до митного пост-аудиту [52]. 

Ми вже зазначали, що в нормативно-правових документах відсутнє 

визначення поняття «митного пост-аудиту»., натомість є визначення «пост-

митного контролю». Зрозуміло, що митний пост-аудит та пост-митний контроль є 

важливими елементами митного контролю, але вони мають різні підходи та цілі. 

Митний пост-аудит зосереджений на перевірці конкретних митних операцій та 

документів після випуску товарів, тоді як пост-митний контроль має ширший 

підхід і включає різні аспекти діяльності підприємства. Пост-аудит переважно 

орієнтований на аналіз документів, тоді як пост-митний контроль може включати 

як документальні перевірки, так і фізичний огляд. Митний пост-аудит має на меті 

виявлення та виправлення помилок у митному оформленні, тоді як пост-митний 

контроль спрямований на забезпечення виконання всіх зобов'язань і запобігання 

порушенням. Загалом, митний пост-аудит є частиною пост-митного контролю, але 

він має більш специфічну спрямованість на аналіз митних операцій та документів. 

Ми вважаємо, що необхідно виправити цю прогалину і необхідно внести зміни 

шляхом розробки і затвердження певного підзаконного акту. 

Враховуючи нагальну потребу у зміцненні економічної безпеки України в 

умовах воєнного стану, а також євроінтеграційних орієнтирах України, на нашу 

думку, пріоритетними напрямами підвищення ефективності та результативності 

митного пост-аудиту в Україні повинні стати: 

 оновлення законодавства з урахуванням міжнародних стандартів та 

найкращих практик, в тому числі обґрунтування поняття «митний пост-аудит; 

 впровадження чітких і прозорих процедур проведення митного пост-аудиту; 
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 посилення правової відповідальності за порушення митних правил; 

 підвищення професійного рівня працівників, організація регулярних 

навчальних програм та тренінгів для митних аудиторів; 

 обмін досвідом з міжнародними партнерами та залучення іноземних 

експертів; 

 використання аналітичних інструментів для виявлення ризиків та підозрілих 

операцій; 

 впровадження інформаційних систем для автоматизації процесів митного 

пост-аудиту, покращення електронного документообігу для зменшення часу на 

обробку даних; 

 залучення суб’єктів господарювання до процесу розробки нових процедур та 

стандартів; 

 впровадження механізмів зворотного зв’язку для оперативного вирішення 

проблем та запитань, що сприятиме підвищенню рівня довіри між митними 

органами та бізнесом через прозорість та відкритість; 

 співпраця з митними органами інших країн для обміну інформацією та 

досвідом, участь у міжнародних програмах та проєктах з покращення митного 

контролю. 

Слушними, на нашу думку, є пропозиції запропоновані дослідниками 

Ачкасовою С.А., Москаленко Н.О., Головєй Ю.В., стосовно вдосконалення 

політики щодо надходжень митних платежів, податкових надходжень та 

зовнішньо-торговельної структури України:  

 здійснення реформ у митній сфері, спрямованих на спрощення та 

автоматизацію процедур, що допоможе зменшити час та витрати на митні операції, 

сприяючи збільшенню зовнішньоторговельних обсягів;  

 впровадження прозорих та ефективних механізмів контролю за митними 

операціями та створення сприятливого середовища для бізнесу та іноземних 

інвесторів;  
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 проведення податкової реформи, спрямованої на спрощення оподаткування 

для бізнесу, сприяння розвитку підприємництва та створення стимулу для 

подальших інвестицій [10]. 

Узагальнюючи вищезазначене та використовуючи методику PEST-аналізу, 

представимо ключові напрями підвищення ефективності та результативності 

митного пост-аудиту в Україні (таблиця 3.3). 

Таблиця 3.3 –  PEST-аналіз напрямів підвищення ефективності та 

результативності митного пост-аудиту в Україні 

Фактори Напрями 

1 2 

Політичні фактори 

(Political) 

Зміцнення нормативно-правової бази: 

 актуалізація та гармонізація національного митного 

законодавства з європейськими стандартами та вимогами 

Всесвітньої митної організації (ВМО); 

 прийняття нових законів та внесення змін до існуючих 

актів для забезпечення прозорості та чіткості процедур митного 

пост-аудиту. 

Підтримка Уряду та міжнародних організацій: 

 співпраця з міжнародними організаціями для отримання 

технічної допомоги та експертної підтримки; 

 участь у міжнародних програмах і проектах, спрямованих 

на покращення митного контролю та обмін передовим досвідом. 

Економічні фактори 

(Economic) 

Зниження витрат та підвищення ефективності: 

 автоматизація процесів митного пост-аудиту для 

зменшення витрат на проведення перевірок; 

 впровадження сучасних інформаційних систем та 

аналітичних інструментів для підвищення ефективності 

роботи митних органів. 

Стимулювання економічного зростання: 

 забезпечення справедливих умов для всіх учасників 

зовнішньоекономічної діяльності; 

 запобігання ухиленню від сплати митних платежів, що 

сприятиме збільшенню надходжень до державного бюджету. 

Соціальні фактори (Social) 

Підвищення кваліфікації та професійного рівня працівників: 

 організація регулярних навчальних програм, тренінгів та 

семінарів для працівників митних органів; 

 створення умов для обміну досвідом з міжнародними 

колегами та залучення іноземних експертів. 

Покращення взаємодії з бізнесом: 

 впровадження механізмів зворотного зв’язку для 

оперативного вирішення проблем та питань, що виникають у 

суб’єктів господарювання; 

 розробка та впровадження програм співпраці з бізнесом 

для підвищення рівня довіри між митними органами та бізнес-

спільнотою. 
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Продовження таблиці 3.3 

1 2 

Технологічні фактори 

(Technological) 

Впровадження сучасних інформаційних технологій: 

 розвиток та впровадження електронних систем для 

обробки даних, проведення аналізу та документування 

митного пост-аудиту; 

 використання програмного забезпечення для 

управління ризиками та автоматизації процесів митного 

контролю. 

Розвиток аналітичних інструментів: 

 використання передових аналітичних методів для 

виявлення ризиків та підозрілих операцій; 

 інтеграція баз даних та створення єдиної 

інформаційної платформи для обміну даними між митними 

органами та іншими державними установами. 
Джерело: складено автором за результатами дослідження. 

Зазначимо, PEST-аналіз (Political, Economic, Social, Technological) є 

ефективним інструментом для аналізу факторів зовнішнього середовища, що 

впливають на підвищення ефективності проведення процедур та результативності 

митного пост-аудиту в Україні. 

Таким чином, підвищення ефективності та результативності митного пост-

аудиту в Україні потребує комплексного підходу, що включає вдосконалення 

нормативно-правової бази, економічну підтримку, соціальні ініціативи та 

впровадження сучасних технологій. Зазначені напрями сприятимуть підвищенню 

ефективності та результативності митного пост-аудиту, що в свою чергу 

забезпечить кращий контроль за дотриманням митного законодавства та сприятиме 

розвитку економіки України та підвищить рівень довіри між державою та бізнесом. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження дають можливість зробити низку 

узагальнюючих висновків і рекомендацій, що мають теоретичне та практичне 

значення: 

Розглянуто сутність митного пост-аудиту, його місце в системі митного 

контролю як важливого інструменту формування митної системи України. 

Сформульовано авторське визначення поняття «митний пост-аудит»: інструмент 

митного контролю фінансових документів, який спрямований на реалізацію митної 

політики країни, покращення зовнішньо-економічної діяльності та забезпечення її 

митної безпеки. Розкрито функції митного пост-аудиту, етапи проведення. 

Зазначено, що митний пост-аудит є важливим елементом забезпечення 

ефективності та надійності митного контролю, оскільки він дозволяє виявляти та 

коригувати будь-які недоліки або порушення, які можуть виникнути на інших 

етапах митного оформлення товарів. 

Щодо аналізу методичних підходів до проведення митного пост-аудиту 

зазначимо, що в контексті митного пост-аудиту необхідно використовувати ті, які 

дають можливість здійснити перевірку суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності 

послідовно та системно, зокрема, враховуючи ступінь охоплення даних – суцільна 

перевірка, вибіркова, аналітична, комбінована чи враховуючи метод проведення 

перевірки:  документальна (камеральна) та фактична. Також, безпосередньо під час 

проведення митного пост-аудиту використовують загальнонаукові (індукція, 

дедукція, абстрагування, аналіз, синтез, моделювання та ін.) та спеціальні 

(прикладні) – інвентаризація, лабораторний аналіз, спостереження, огляд товарів, 

експертиза, формальна перевірка (читання документів), арифметична перевірка та 

ін. 

В Україні митний пост-аудит регулюється законодавством, яке визначає 

процедури, правила та вимоги до проведення аудиту митних операцій. Враховуючи 

євроінтеграційні процеси, виникає потреба у формуванні прозорої, уніфікованої 

нормативної бази, яка буде зрозуміла всім учасникам митних правовідносин. Ще в 

2006 році Україна приєдналася до Кіотської конвенції, внесено зміни до «Митного 
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кодексу України», з початку 2023 року в Україні діє новий Закон «Про Митний 

тариф України» для адаптації товарної номенклатури України до вимог чинної 7-ї 

редакції Гармонізованої системи опису та кодування товарів ЄС від 2022 року, а  

також 16 травня 2024 р. набув чинності Закон № 3613-IX «Про внесення змін до 

Митного кодексу України та інших законів України щодо особливостей здійснення 

митного контролю та митного оформлення окремих категорій товарів», згідно 

якого з 1 травня 2024 року документальні перевірки дотримання вимог 

законодавства України з питань митної справи проводяться за наявності безпечних 

умов для їх проведення. Звичайно, це частковий перелік нормативно-правового 

забезпечення проведення митного пост-аудиту. Проте, для підвищення 

ефективності та результативності цього процесу, необхідно постійно 

вдосконалювати нормативно-правову базу. Вдосконалення нормативно-правового 

регулювання митного пост-аудиту є необхідним для забезпечення ефективного 

митного контролю, гармонізації з міжнародними стандартами, підвищення 

прозорості та правової визначеності, а також адаптації до змін в економічному 

середовищі. Це сприятиме захисту національних інтересів, зменшенню 

корупційних ризиків та підвищенню довіри до митної системи з боку бізнесу та 

міжнародних партнерів. 

Проаналізовано митні платежі за експортно-імпортними операціями в 2021-

2023 рр. Моніторинг засвідчив провал щодо  надходження митних платежів в 2022 

році ( - 196, 4 млрд грн), порівняно з 2021 р. В 2023 р. відносно попереднього 2022 

р. (300,8 млрд грн) зростання митних платежів склало +159,0 млрд грн (або на 52,8 

% більше). . В 2021 році український експорт товарів складав 68,2 млрд дол., у 2022 

– 44 млрд дол., в 2023 році – 36 млрд дол., що на 36% менше, ніж у 2021 році. Обсяг 

імпорту у 2023 р. виріс  у порівнянні з 2022 р., зокрема, засобів виробництва – на 

36%. Аналіз показників засвідчує, що митні органи докладали значні зусилля за 

усіма проаналізованими напрямами роботи. Об’єктивним негативним фактором 

впливу на динаміку митних платежів стала негативна безпекова ситуація та 

блокування кордону. Хоча й триває імплементація та все ж  потребує пожвавлення 

практична реалізація євроінтеграційних митних реформ. 
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Оцінено ефективність проведення митного пост-аудиту. Аналіз показників 

пост-митного аудиту митних платежів в 2021-2023 рр. засвідчив, що в 2021 рр.   

0,05%, а в 2022-2023 рр. 0,04% забезпечено завдяки роботі з контролю над 

правильністю визначення митної вартості, тобто відповідно у 99,95% і 99,96% 

випадків йдеться про добровільну сплату податків у повному обсязі. Впродовж 

2021 року митниці Держмитслужби виявили більше 28 тис. порушень митних 

правил на суму 2,8 млрд грн. Із незаконного обігу вилучили товарів як 

безпосередніх предметів правопорушень на суму понад 941 млн. гривень. Протягом 

2022 року митниці Державної митної служби України виявили 11 098 порушень 

митних правил на суму 2,9 млрд грн (вартісний показник збільшився на 5% 

порівняно з показником 2021 року). За даними Державної митної служби, протягом 

січня-грудня минулого року виявлено 11 935 випадків порушень, що в три рази 

більше, ніж у 2022 році. Загальна сума збитків від виявлених порушень склала 8,9 

мільярда гривень. Митниці активно працювали над припиненням незаконних дій, 

вилучивши предмети правопорушень на суму понад 938 мільйонів гривень. 

Узагальнено аспекти, які включає оцінка ефективності проведення митного пост-

аудиту в Україні: виявлення порушень, додаткові нарахування митних платежів, 

покарання порушників, зменшення митних втрат, підвищення довіри до митної 

служби, ефективне використання ресурсів, превентивний ефект, автоматизація 

процесів, навчання та підвищення кваліфікації митників, оновлення нормативної 

бази. 

Обґрунтовано особливості використання митного пост-аудиту у воєнний 

час, адже у 2022-2023 рр. порушення при оформленні митних товарів в Україні 

набули особливого значення через вплив воєнного конфлікту та супутніх 

економічних викликів. У цей період виявлено значну кількість випадків 

недостовірного декларування товарів. Імпортери часто навмисно занижували 

митну вартість товарів, щоб зменшити суму митних платежів та податків. 

Відзначено, що використання автоматизованої системи управління ризиками 

(АСУР 2.0) на українських митницях є ключовим інструментом у забезпеченні 

ефективного пост-митного аудиту. Проведений SWOT-аналіз чинників пост-
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митного аудиту дозволяє чітко зрозуміти виклики, які необхідні вирішити для 

забезпечення надійної та безперебійної роботи системи та розробити стратегії для 

максимізації сильних сторін і можливостей, а також мінімізації слабких сторін і 

загроз, що особливо є актуальним під час воєнного стану.  

Виявлено проблемні аспекти використання митного пост-аудиту в Україні, 

які в умовах воєнного стану ще більше загострилися, а саме: необхідність 

забезпечення безпеки та контролю задля зміцнення митного контролю для 

запобігання незаконному переміщенню товарів; відсутні методичні підходи, які 

забезпечать єдині уніфіковані технологічні схеми здійснення митного пост-аудиту 

за різними об’єктами контролю; збільшилося навантаження на роботу працівників 

митниці; зріс ризик контрабанди; фінансові обмеження та загроза безпеці, тощо. 

Для подолання цих проблем необхідно розробити та впровадити адаптивні 

стратегії, які забезпечать стійкість та ефективність митних процедур навіть у таких 

складних умовах. 

 Проаналізовано міжнародний досвід здійснення митного пост-аудиту, який 

засвідчив про необхідність запровадження кращих практик в Україні, зокрема:  

запровадження системи ризик-менеджменту для ідентифікації високоризикових 

транзакцій (досвід Німеччини); подальше впровадження електронних систем 

обміну даними між митними органами та бізнесом та інтеграція митного пост-

аудиту з іншими митними процедурами в Україні (досвід Франції та Швейцарії); 

створення митних консультативних комітетів для взаємодії з бізнесом в Україні 

(досвід Нідерландів); провадження системи попереднього аналізу даних в Україні 

для митного пост-аудиту (досвід Італії); подальша розробка і вдосконалення 

програм навчання та підвищення кваліфікації для українських митників (досвід 

Великобританії).  Міжнародний досвід запровадження процедур митного пост-

аудиту показує, що цей інструмент є важливою складовою системи митного 

контролю і може значно підвищити ефективність та прозорість митних процедур. 

Сформульовано напрями підвищення ефективності та результативності 

митного пост-аудиту в Україні, враховуючи нагальну потребу у зміцненні 

економічної безпеки України в умовах воєнного стану. За допомогою методики 
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PEST-аналізу, представлено ключові напрями підвищення ефективності та 

результативності митного пост-аудиту в Україні. Підвищення ефективності та 

результативності митного пост-аудиту в Україні потребує комплексного підходу, 

що включає вдосконалення нормативно-правової бази, економічну підтримку, 

соціальні ініціативи та впровадження сучасних технологій. Зазначені напрями 

сприятимуть підвищенню ефективності та результативності митного пост-аудиту, 

що в свою чергу забезпечить кращий контроль за дотриманням митного 

законодавства та сприятиме розвитку економіки України та підвищить рівень 

довіри між державою та бізнесом. 
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